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Klassiker der Philatelie – Kataloge, Handbücher, Begleitliteratur  
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
K1 01 Handbuch für Postmarkensammler - Illustrirter Katalog Moschkau, Alfred, Verlag Louis Senf, Leipzig 1880 Handbuch-Katalog – 330 S. 
K1 02 Gebrüder Senf´s Illustierter Postwertzeichen-Katalog 1896 Senf, Gebr., Leipzig 1896 Katalog – 608 S. 
K1 03 Gebrüder Senf´s Illustierter Postwertzeichen-Katalog 1919 Europa Senf, Gebr., Leipzig 1919 Katalog – 464 S. 
K 04 Gebrüder Senf´s Illustierter Postwertzeichen-Katalog 1921  
K1 05 Louis Senf´s Leitfaden für den Briefmarkensammler Verlag von „Die Post“, Kehl (Baden) 1922 Broschüre – 176 S. 

K1 05A Louis Senf´s illustrierter Leitfaden der Briefmarkenkunde Verlag von „Die Post“, Kehl (Baden) 1922 Broschüre – 128 S. 
K1 06 Gebrüder Senf´s Illustierter Postwertzeichen-Katalog 1923 Außereuropa Senf, Gebr., Leipzig 1923 Katalog – 1150 S. 
K1 07 Gebrüder Senf´s Illustierter Postwertzeichen-Katalog 1925 Übersee Senf, Gebr., Leipzig 1925 Katalog – 1263 S. 
K1 08 Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1926 Europa Senf, Gebr., Leipzig 1925 Katalog – 890 S. 
K1 09 Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1929 Europa Senf, Gebr., Leipzig 1928 Katalog – 960 S. 
K1 10 Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1935 Europa Senf, Gebr., Leipzig 1934 Katalog – circa 530 S. 
K1 11 Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1937 Ganze Welt Senf, Gebr., Leipzig 1936 Katalog – 1502 S. 
K1 12 Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1937 Europa Senf, Gebr., Leipzig 1936 Katalog – circa 593 S. 
K1 13 Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1938 Europa Senf, Gebr., Leipzig 1937 Katalog – circa 622 S. 
K1 14 Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1938 Deutschland Senf, Gebr., Leipzig 1937 Katalog – 120 S. 

K1 14A Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1941 Ganze Welt Senf, Gebr., Leipzig 1940 Katalog – 1140 S. 
K1 14B Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1942 Ganze Welt Senf, Gebr., Leipzig 1941 Katalog – 1821 S. 
K1 15 Illustriertes Briefmarken-Journal – XIII. Jahrgang 1886 Senf, Gebr., Leipzig 1886 Zeitschrift, geb. – 298 S. 
K1 16 Illustriertes Briefmarken-Journal – 40. Jahrgang 1913 Senf, Gebr., Leipzig 1913 Zeitschrift, geb. – 526 S. 
K1 17 Das Postwertzeichen, II. Jahrgang 1889 Verlag von A. Larisch, München 1889 Zeitschrift, geb. – 130 S. 
K1 18 Froede´s Briefmarken Preisbuch Europa 1935, 6. Auflage Froede, Hans Selbstverlag, Düsseldorf 1934 Katalog – 376 S. 
K1 19 Froede´s Briefmarken Preisbuch Europa 1936, 7. Auflage Froede, Hans Selbstverlag, Düsseldorf 1935 Katalog – 400 S. 
K1 20 Froede´s Briefmarken Preisbuch Europa 1937, 8. Auflage Froede, Hans Selbstverlag ,Düsseldorf 1936 Katalog – 432 S. 
K1 21 Froede´s Briefmarken Preisbuch Europa 1938, 9. Auflage Froede, Hans Selbstverlag, Düsseldorf 1937 Katalog – 468 S. 
K1 23 Kohl – Briefmarken-Handbuch, 11. Auflage Band I, Afghanistan-Deutsches Reich Herbert Munk, Collectors Club New York 1926 Handbuch  – 1237 S. 
K1 24 Kohl – Briefmarken-Handbuch, 11. Auflage Band II, Deutsche Kriegsmarken-Funchal Herbert Munk, Collectors Club New York 1928 Handbuch – 1024 S. 
K1 25 Kohl – Briefmarken-Handbuch, 11. Aufl. Band III, Gabun-Grossbritannien, Auslandspost in der Türkei  Herbert Munk, Collectors Club New York 1931 Handbuch – 1024 S. 
K1 26 Kohl – Briefmarken-Handbuch, 11. Auflage Band IV, Grossbritannien, Post in Marokko -Helgoland Herbert Munk, Collectors Club New York 1933 Handbuch – 1024 S. 
K1 27 Kohl – Briefmarken-Handbuch, 11. Auflage Band V, Helgoland – Italien 1861-1928 Herbert Munk, Collectors Club New York 1936 Handbuch – 1024 S. 
K1 28 Europa-Katalog 1910 (Neudruck) Michel, Hugo Selbstverlag, Apolda 1909 Katalog – 108 S. 
K1 29 Europa Katalog 1914 Michel, Hugo Selbstverlag, Apolda 1913 Katalog – 158 S. 
K1 31 Michel Briefmarken-Katalog Band I. Europa 1920 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1920 Katalog – 297 S. 
K1 32 Michel Briefmarken-Katalog Band I Europa 1921/22 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1921 Katalog – 409 S. 
K1 33 Michel Briefmarken-Katalog Band I Europa 1924/25 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1924? Katalog – 486 S. 
K1 34 Michel Deutschland Spezial-Katalog, 3. Auflage Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1937 Katalog – 542 S. 
K1 35 Michel Briefmarken-Katalog Europa 1937 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1937? Katalog – 884 S. 

K1 35A Gebrüder Senf´s illustrierter Briefmarken-Katalog 1938 Ganze Welt Senf, Gebr., Leipzig 1937 Katalog – circa 1550 S. 
K1 36 Michel Briefmarken-Katalog Europa 1939 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1939 Katalog – 1026 S. 

K1 36A Michel Briefmarken-Katalog Übersee 1939 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1939 Katalog – 1043 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 

K1 37 Michel Briefmarken-Katalog Europa 1940 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1939 Katalog – 1086 S. 
K1 38 Michel Briefmarken-Katalog Großdeutschland 1940 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1939 Katalog – 224 S. 
K2 01 Michel Briefmarken-Katalog Europa 1941 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1940 Katalog – 1136 S. 
K2 02 Michel Briefmarken-Katalog Übersee 1941 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1940 Katalog – ca 1260 S. 
K2 04 Michel Briefmarken-Katalog Europa 1943 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1942 Katalog – 1376 S. 
K2 05 Michel Briefmarken-Katalog Großdeutschland 1943 Verlag des Schwaneberger Album, Leipzig 1942 Katalog – 256 S. 
K2 07 Michel Briefmarken Katalog Grossdeutschland 1944/45 Verlag des Schwaneberger Album Eugen Berlin, 

Leipzig 
1944 Katalog – 232 S. 

K2 08 Michel Europa Briefmarken Neuheiten 1944/46 Verlag des Schwaneberger Album Eugen Berlin, 
Leipzig 

1946 Katalog – 76 S. 

K2 09 Michel Briefmarken Katalog 1949 – Deutschland Auszug aus dem Michel-Europa-Katalog 1949 Verlag des Schwaneberger Album Eugen Berlin, 
Kasendorf 

1949 Katalog – circa 300 S. 

K2 10 Michel Briefmarken-Katalog Europa 1956 Verlag des Schwaneberger Album, München 1956 Katalog –  1536 S. 
K2 11 Michel Briefmarken-Katalog Europa 1960 Verlag des Schwaneberger Album, München 1959 Katalog –1732 S. 
K2 12 Michel Briefmarken-Katalog Übersee 1956, Band I (A-K) und Band II (L-Z) Verlag des Schwaneberger Album, München 1955 Katalog –  2 Bände, 1662 S. 

K2 12A Michel Briefmarken-Katalog Europa 1962 Verlag des Schwaneberger Album, München 1962 Katalog –  1675 S. 
K2 13 Borek´s Europa-Liste für Briefmarken 1933 Richard Borek, Braunschweig 1932 Katalog – 295 S. 
K2 14 Borek´s Europa-Liste für Briefmarken 1939 Richard Borek, Braunschweig 1938 Katalog – 325 S. 
K2 15 Borek´s Europa-Liste für Briefmarken 1941 Richard Borek, Braunschweig 1940 Katalog – 395 S. 
K2 16 Richard Borek Deutschland-Katalog 1947 Richard Borek, Braunschweig 1947 Katalog – circa 100 S. 
K2 17 Borek Europa-Katalog 1948 Richard Borek, Braunschweig 1948 Katalog – 452 S. 
K2 18 Borek Europa-Katalog 1949 Westeuropäische Staaten mit USA Richard Borek, Braunschweig 1949 Katalog – 364 S. 
K2 19 Borek Deutschland Katalog 1948 Richard Borek, Braunschweig 1948 Katalog – circa 100 S.  
K2 20 Kricheldorf Deutschland  1948, Grundriss der Postwertzeichen, ihre Bewertung lose und auf Brief Kricheldorf-Verlag, Freiburg 1948 Katalog – 508 S. 
K2 21 Müller Briefmarken-Katalog, 5. Auflage - Deutschland Spezialkatalog Lindemann und Lüdecke, Berlin-West 1956 Katalog – 470 S. 
K2 22 Müller Briefmarken-Katalog, 6. Auflage - Deutschland Spezialkatalog Lindemann und Lüdecke, Berlin-West 1956 Katalog – 514 S. 
K2 23 Briefmarken-Reform-Katalog 1948, 1. Teil Deutsches Reich, Altdeutschland usw. O. Hindrichs, E. Schneider Verlag, Mainz 1947 Spezial-Katalog, circa 40 S. 
K2 24 Scott´s Standard Postage Stamp Catalogue Volume 1, The Americas and the British commonwealth Scott Publications Inc., New York 1949 Katalog – 880 S. 
K2 25 Scott´s Standard Postage Stamp Catalogue Volume 1, The Americas and the British Commonwealth Scott Publications Inc., New York 1950 Katalog – 880 S. 
K2 26 Scott´s Catalogue of United States Stamps Specialized 1954, 32. Edition Scott Publications Inc., New York 1953 Katalog – 566 S. 
K2 27 Scott´s Standard  Postage Stamp Catalogue Volume I, The Americas and the British Commonwealth Scott Publications Inc., New York 1954 Katalog – circa 1130 S. 
K2 28 Scott´s Standard  Postage Stamp Catalogue Volume I, United States, United Nations, British 

Commonwealth, Latin America  
Scott Publications Inc., New York  1959 Katalog – circa 1230 S. 

K2 29 Stanley Gibbons Postage Stamp Catalogue 1945, Part 1 British Empire (with Egypt an Iraq) Stanley Gibbons LTD. 1948 Katalog – 552 S. 
K2 30 Harris Postage Stamp Catalog United States Canada and United Nations H.E.Harris Co. Inc., Portsmouth NH 1985 Katalog – 358 S. 
K2 31 Die Postmarken von Oesterreich  E. Müller, Verlag „Die Postmarke“, Wien 1927 Monographie – 428 S. 
K2 32 Europa – Briefmarkenkatalog Zumstein, 12. Auflage - 1929 Zumstein & Cie, Bern 1928 Katalog – 452 S. 
K2 33 Europa – Briefmarkenkatalog Zumstein, 24. Auflage - 1941 Zumstein & Cie, Bern 1941 Katalog – 704 S. 
K2 34 Europa – Briefmarkenkatalog Zumstein, 28. Auflage - 1945 Zumstein & Cie, Bern 1944 Katalog – 882 S. 
K2 35 Europa – Briefmarkenkatalog Zumstein, 28. Auflage - 1947 Zumstein & Cie, Bern 1946 Katalog – 978 S. 
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Kassiker der Philatelie -- Altdeutschland 
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
K3 01 Altdeutschland – Spezialkatalog und Handbuch, 3. Auflage Hans Grobe, Selbstverlag, Hannover 1963 Katalog – 358 S. 
K3 02 Altdeutschland – Spezialkatalog und Handbuch, 4. Auflage Hans Grobe, Selbstverlag, Hannover 1968 Katalog – 438 S. 
K3 03 Altdeutschland – Spezialkatalog und Handbuch, 5. Auflage Hans Grobe, Selbstverlag, Hannover 1975 Katalog – 717 S. 
K3 04 Altdeutsche Staaten - Spezialkatalog Thomas Henke, Hannover 1976 Katalog – 1002 S. 
K3 05 Essais und Probedrucke altdeutscher Staaten K. K. Doberer, Verlag Georg Amm 1957 Handbuch – 104 S. 
K3 06 Handbuch der Badischen Vorphilatelie 1700-1851, Baden-Handbuch Band I E. Graf, AG Baden im BDPh e.V. 1971 Handbuch – 380 S. 

K3 06A Die Freimarkenausgaben des Grossherzogtums Baden1851-1868 – Baden-Handbuch Band II R. Brack et al.AG Baden im BDPh e.V. 2013 Handbuch – 607 S. 
K3 07 Die Abstempelungen des Grossherzogtums Baden ab 1851 – Baden-Handbuch Band III AG Baden im BDPh e.V. 1980 Handbuch – 304 S. 
K3 08 Die Uhrradstempel des Grossherzogtums Baden – Band 1 Gerd Wahl, Selbstverlag, Iffezheim 1995 Spezialkatalog – 69 S. 
K3 09 Baden-Handbuch, 1. Teil Vorphilatelistische Stempel Si. Simon, Philatelistischer Verlag F. Seifert, Leipzig - Monographie – 196 S. 
K3 10 Baden-Handbuch, 1I. Teil Die Abstempelungen auf und neben Briefmarken ab 1851 Si. Simon, Philatelistischer Verlag F. Seifert, Leipzig - Monographie – 447 S. 
K3 11 Die Rolf Goldschagg Sammlung 1851 - 1871 Ch. Gärtner Selbstverlag Bietigheim-Bissingen o.A. Katalog – 99 S. 
K3 12 150 Jahre Badenmarken – 60 Jahre Arbeitsgemeinschaft Baden Arbeitsgemeinschaft Baden 2001 Monographie – 168 S. 

K3 12 A 165 Jahre Badenmarken – 75 Jahre Arbeitsgemeinschaft Baden Arbeitsgemeinschaft Baden 2016 Monographie – 218 S. 
K3 13 Baden-Salon 1988, Arbeitsgemeinschaft Baden im BDPh e.V. C. Lindenberg, Verlag Brendicke, Berlin 1894 Kopie des Handbuchs –  

170 S.
K3 14 Alt-Deutschland unter der Lupe – 1. Baden Ewald Müller-Mark, Selbstverlag, Berlin - Monographie – 74 S. 
K3 15 Bayerns Postwertzeichen 1849-1920 Johann Brunner, Bayernland-Verlag, München 1924 Monographie –ca 130 S. 
K3 16 Bayern – Spezialkatalog 1983, Band I – Kreuzerausgaben, Stempelteil Peter Sem, Selbstverlag, Bamberg 1982 Spezialkatalog – 168 S. 
K3 17 Schwarzer Einser Joachim Helbig/Jürgen Vogel, Schwaneberger Verlag 1999 Monographie – 104 S. 
K3 18 Bayern-Philatelie K.K. Doberer, Phil*Creativ, Schwalmtal 1990 Monographie – 161 S. 
K3 19 Alt-Deutschland unter der Lupe III– Bergedorf, Braunschweig, Bremen Ewald Müller-Mark, Selbstverlag, Berlin - Monographie – circa 65 S. 
K3 20 Bremen – Stempel – Handbuch von den Anfängen bis 1867 Karl Knauer, Arthur Salm, Georg Amm, Nürnberg 1967 Handbuch – 102 S. 
K3 21 Altdeutschland unter der Lupe IV– Hamburg, Hannover Ewald Müller-Mark, Selbstverlag, Berlin - Monographie – circa 60 S. 
K3 22 Altdeutschland unter der Lupe V–  Helgoland, Lübeck, VI. Mecklenburg Schw. und Str. Ewald Müller-Mark, Selbstverlag, Berlin - Monographie – circa 125 S. 
K3 23 Geschichte der Preußischen Post H. Stephan, Verlag der Königlichen Geheimen Ober-

Hofbuchdruckerei, Berlin 
1959, 
ND1
987

Monographie – 816 S. 

K3 24 Altdeutschland unter der Lupe III –  Sachsen - Württemberg Ewald Müller-Mark, Selbstverlag, Berlin - Monographie – ca 330 S. 
K3 25 Die Postfreimarken der Deutschen Staaten – Abschnitt XIII: Preussen P. Orth 1895 Monographie – 232 S. 
K3 26 Sachsen 3 Pfennig Rot Georg Bühler, Selbstverlag, Berlin 1978 Monographie – 226 S. 
K3 27 Die Postfreimarken der Deutschen Staaten Abschnitt XIV – Schleswig-Holstein A. Rosenkranz 1896 Monographie – 138 S. 
K3 28 Postverhältnisse zwischen Baden und Frankreich 1818 - 1887 Werner Münzberg, Selbstverlag, Offenburg 1972 Broschüre – ca 70  S. 
K3 29 Thurn und Taxis-Poststationenkatalog W. Münzberg, Verl. Michael Lassleben, Kalmütz 1967 Handbuch – 319 S. 
K3 31 Handbuch der Württemberg-Philatelie Band 1/2 – Postscheine der Kreuzerzeit Hans A. Weidlich, Verlag für den BDPh, Soest 1979 Handbuch – 264 S. 
K3 32 500 Jahre Post in Württemberg – Philatelistisches Handbuch Fritz Wölffing-Seelig, Sieger-Verlag, Lorch 1965 Handbuch  – 262 S. 
K3 33 Württemberg-Philatelie – Handbuch der Plattenfehler (1851-1920) und Nachtrag I Robert Molfenter und Peter Luther 1979 Handbuch  – insg. 196 S. 
K3 34 Altdeutschland unter der Lupe VII. Norddeutscher Postbezirk, Elsaß-Lothringen, Oldenburg Ewald Müller-Mark, Selbstverlag, Berlin - Monographie – circa 82 S. 
K3 35 Die Postfreimarken der deutschen Staaten Abschnitt XI: Norddeutscher Postbezirk Hugo Krötzsch, Selbstverlag, Leipzig 1894 Monographie – circa 150 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
K3 36 Die Ring- und Ortsstempel der Thurn- und Taxismarken G.Bütow, Max Ton, Selbstverlag Berlin 1921 Katalog – 97 S. 
K3 37 Thurn und Taxis – Poststationskatalog Werner Münzberg, Verlag Lassleben, Kallmütz 1967 Stationskatalog – 320 S. 
K3 38 Die Postmarken von Lübeck Josef Herzog, Selbstverlag, Lübeck 1947 Heft – 40 S.
K3 39 Katalog der badischen Marken und Abstempelungen J.A. Bossard, S. Simon und W. Wolfsschlag – Verlag 

Philatelistisches Jahrbuch, Leipzig
1929 Heft – 70 S. 

K3 40 Altdeutschland – Briefmarken-Sonderliste Kürzl Verlag, München - Heft – 24 S.
K3 41 Thurn und Taxis Spezialkatalog 1983 Markenausgaben, Stempel Peter Sem, Eigenverlag, Bamberg 1982 Heft – 76 S.
K3 42 Altdeutschland unter der Lupe XII/XIII – Thurn und Taxis Erwin Müller-Mark 1955 Handbuch – 69 S. 
K3 43 Die Uhrradstempel des Großherzogtums Baden Band 1 Gerd Wahl, Selbstverlag Iffezheim 1995 Heft – 24 S.
K3 44 Die Bayerischen Kreuzermarken der Ausgaben 1849 bis 1875 Carl Beck, Verlag Die Sammlerwoche, München 1924 Heft – 71 S.
K3 45 Die Bogeneinteilung und die Auflagenummern der Postwertzeichen Bayerns  Erich Stenger, Verlag des Briefmarken-Sammlervereins 

Nürnberg e.V.
1921 Festschrift , 104 S. 

K3 46 Zierstempel und kleine Einkreiser von Bayern Gerhard Rütger, Selbstverlag 1976 Heft – 50 S.
K3 47 Die Braunschweigischen Postanstalten und ihre Verwalter bis Ende 1867 Wilhelm Schrader, Verlag Degener, Leipzig 1930 Heft – 20 S.
K3 48 Die Aufgabenscheine der Hannoverschen Postadministration 1- Fahrpostscheine (1832-1867) H.A. Weidlich, Ingelheim 1950 Heft – 68 S.
K3 49 Postgeschichte des Herzogtums Lauenburg H.  Höpfner, Komm.Verlag Gebr. Borchers, Lauenburg 1971 Heft – 122 S. 
K3 50 Die fünfte Konferenz des Deutschen Postvereins 1866 – in Postgeschichtliche Blätter Nr. 14 U. Bergemann, Bezirksgruppe Karlsruhe dGfDP 1969 Heft – 24 S.
K3 51 Plattenfehler auf Marken von Baden Robert Fluhrer, Selbstverlag, Ludwigshafen 1964 Heft – 27 S.
K3 52 Bayerns Postwertzeichen 1849-1920 J. Brunner, Bayerland-Verlag München 1924 Monographie – 127 S. 
K3 53 Alt-Deutschland unter der Lupe – 14./15. Württemberg, 6. Auflage E. Müller-Mark, Philatek-Verlag, Königsbronn 2012 Monographie – 77 S. 

K3 53A Alt-Deutschland unter der Lupe – I. Baden, II. Bayern E. Müller-Mark, Selbstverlag, Berlin - Monographie – ca 140 S. 
K3 54 Die Postorte der Altdeutschen Staaten W. Könings, Selbstverlag Nürnberg 1965 Heft – 68 Seiten 
K3 55 Die Reihe Klassische Sammelgebiete – Baden 1-3- Teil Paul Kalotay, Oldenburg 1948 3 Hefte – insg. 84 S. 
K3 56 Entwürfe, Essais, Druck- und Farbproben der Marken des Großherzogtums Baden M. Ullrich, Selbstverlag, Leimen 2010 Heft – circa 90 S. 
K3 57 Die Briefmarken von Württemberg 1851-1881 Karl Köhler, H.E.Sieger (Lorch) ed. Kopie, geb. 1940 Monographie – 136 S. 
K3 58 Die Neudrucke württembergischer Freimarken der Kreuzerwährung Karl Köhler, Eger Stuttgart-Cannstatt, Kopie 1922 Heft – ca. 55 S. 
K3 59 Postscheine der kaiserlichen und badischen Zeit von Sinsheim P. Skarplik, Eigenverlag 2002 Heft – 52 S.
K3 60 Thurn und Taxis in Geschichte und Philatelie A.E. Glasewald, Eigenverlag Gössnitz, Kopie 1926 Monographie – 183 S. 
K3 61 Die Abstempelungen der Marken des Thurn & Taxis´schen Postgebietes A.E. Glasewald, Eigenverlag Gössnitz, Kopie 1894 Monographie – 60 S. 
K3 62 Proben (Essais) für altdeutsche Ganzsachen Dr. Max Zicker, „Die Postmarke“, Wien, Kopie 1936 Monographie – 103 S. 
K3 63 Der Schwarze Einser J. de Hesselle, Eigenverlag, München 1949 Monographie – 92 S. 
K3 65 Thurn und Taxis in Baden – Die kaiserliche Reichspost und Lehenspost in Baden Han Vermeulen (NL 6021 CT Budel) ed. 2006 Monographie – 352 S. 
K3 66 Die Hannover-Raritäten (ausgewählt), Rundbrief Nr.75 AG Hannover und Braunschweig 2015 Broschüre – 108 S. 
K3 67 Württemberg Philatelie - Einblicke AG Württemberg Ditzingen 2014 Broschüre - ca 50S. 
K3 68  125 Jahre Briefmarken-Club Hannover von 1886 - Festschrift Briefmarken-Club Hannover 2011 Monographie – 302 S. 
K3 69 Korrespondenzen aus den Süddeutschen Staaten nach Italien 1850 - 1871 Rainer Brack – AG Baden 2015 Handbuch – 574 S. 
K3 70 Altdeutsche Staaten Spezialkatalog Th. Henke – Hannover - Sprzialkatsalog – 1002 S. 
K3 71 Die alte Sachsenpost H. Milde, E.Schmidt – VEB Verlag für Verkehrswesen 197 3 Handbuch – 148 S. 
K3 72 Thurn und Taxis – Frankaturen 1852 – 1867 - Briefpost J.Naab – Vallendar - Selbstverlag 2017 Handbuch – 487 S. 
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Klassiker der Philatelie -- Deutsches Reich 
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
K4 01 Handbuch der Bogen und Bogenranddrucke  der Briefmarken der deutschen Reichspost – Band 

1 Walzenbuchdruck
Alfred Metzner, Verlag Fritz Seifert, Leipzig 1941 Heft – 112 S. 

K4 02 Handbuch der Bogen und Bogenranddrucke  der Briefmarken der deutschen Reichspost – Band 
2 Plattenbuchdruck

Alfred Metzner, Verlag Fritz Seifert, Leipzig 1942 Heft – 220 S. 

K4 03 Katalog der Bogen-Ober- und Unterrand-Briefmarken der Deutschen Reichspost Alfred Metzner, Verlag Fritz Seifert, Leipzig 1940 Katalog-Heft – circa 160 S. 
K4 04 Handbuch der Bogen und Bogenranddrucke  der Briefmarken der deutschen Reichspost – Band 

1 Walzenbuchdruck
Alfred Metzner, Infla-Berlin e.V. Selbstverlag 1986 Heft – 112 S., Nachdruck  

der Ausgabe 1941 
K4 05 Handbuch der Bogen und Bogenranddrucke  der Briefmarken der deutschen Reichspost – Band 

2 Plattenbuchdruck
Alfred Metzner, Infla-Berlin e.V. Selbstverlag 1942 Heft – 224 S. ND der 

Ausgabe 1942 
K4 06 Deutsches Reich – Falschstempel der Inflation 1919-1923 Rolf Tworek, Infla-Berlin e.V. Selbstverlag 2001 Heft – 83 S.
K4 07 Gebrauchte Inflationsmarken – echt oder falsch? Günter Bechtold, Udo Fleiner, Rolf Tworek, Infla-Berlin 

e.V. Selbstverlag
2001 Heft – 104 S. 

K4 08 Die Sonderpostämter der Deutschen Reichspost 1933-1945 W. Reck und F.W. Schembra, AG R+V-Zettel e.V. im 
BDPh  

1995 Broschür – 446 S. 

K4 09 Germania-Ausgaben W. Stadtherr, Selbstverlag, Pirmasens - Spezialkatalog – 94 S. 
K4 10 Ganzsachen-Nettopreisliste 1941 - Altdeutschland bis Deutsche Kolonien Hellmuth Stenzel Selbstverlag, Berlin 1940 Katalog – 80 S.  
K4 11 Die deutschen Ganzsachen 1850-1930, Ausgabe 1932 S. Ascher und Th. Junker Herausg., Verlag Robert Noske, 

Leipzig und Borna
1932 Katalog – 390 S. 

K4 12 Verzeichnis der Postämter des Reichspostgebiets mit Angabe der Postleitzahl Reichspostministerium 1944 Heft – 64 S.
K4 13 Deutsche Aufdruckmarken 1923 Dr. Backhausen, Selbstverlag, Tangermünde 1924 Heft-Katalog – 56 S. 
K4 14 Die amtlichen deutschen Bild-, Gedenk- und Sonderpostkarten Günther Heyd, Selbstverlag 1942 Heft-Katalog – 30 S. 
K4 15 AG Krone/Adler e.V. Hefte 17 (1996), 23 und 24 (1999) - - Hefte
K4 16 Neudeutsche Briefe – Ganzstücke seit 1923 Günter Heyd, Selbstverlag um 

1941
Heft-Katalog  – 38 S. 

K4 17 Marienwerderaufdrucke, echt oder falsch? U.E. Klein 1991 Monographie – circa 80 S.  
K4 18 SA-/SS-Briefe sind Nachkriegsproduktion (2. Auflage) H.-J. Walch, W. Stobel, Eigenverlag, Bonn 1996 Heft – 40 S. 
K4 19 Die Postfreimarken und die Entwertungen der deutschen Postanstalten in den Schutzgebieten 

und im Auslande
Albert Friedemann, Selbstverlag, Leipzig 1908 Monographie – 128 S. 

K4 20 Ehemalige deutsche Kolonien und Auslandspostämter – Stempelkatalog 16. Auflage 2003 AG der Sammler deutscher Kolonialpostwertzeichen e.V. - Katalog – 156 S. 
K4 21 Einschreibzettel Deutsche Kolonien 2. Auflage E.T.Einfeldt, AG der Sammler deutscher 

Kolonialpostwertzeichen e.V., Dreieich
2003 Katalog – 280 S. 

K4 22 Die Postwertzeichen und Entwertungen der deutschen Postanstalten in den Schutzgebieten und 
im Auslande, 2. Auflage 

Albert Friedemann, Selbstverlag, Leipzig 1921 Fundamentalwerk – 448 S. 

K4 23 Die Briefmarken der deutschen Postanstalten im Auslande und der deutschen Schutzgebiete Eduard Ey Herausgeber, Selbstverlag 1950 Handbuch – 128 S. 
K4 24 Deutsche Kolonien und deutsche Kolonialpolitik Band 1 Deutsch-Südwestafrika Hans-Henning Gerlach, 

Philathek-Verlag, Königsbronn
1995 Atlas, Handbuch, Katalog – 

106 S.
K4 25 Deutsche Kolonien und deutsche Kolonialpolitik Band 2 Deutsch-Ostafrika Hans-Henning Gerlach, Andreas Birken 

Philathek-Verlag, Königsbronn
1999 Atlas, Handbuch, Katalog – 

89 S.
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
K4 26 Der unterbrochene  Draht – Die Deutsche Post in Ostafrika – Historische Fotografien Anne Brüggemann, R. v. Decker´s Verlag, G. Schenck 

Heidelberg 
1998 Bildband – 176 S. 

K4 27 Die Unionspost im besetzten  Deutsch-Südwest-Afrika – Entwertungen und Stempel Herbert Busch, Verlag Briefmarkenhaus Bütow, Berlin 1921 Broschüre – 64 S. 
K4 28 Deutsche Schutzgebiete und Auslandsposten in Friedemanns Berichte Nr. 127 und 128 1926 Hefte – circa 51 S. 
K4 29 Die Postwertzeichen und Entwertungen in den Schutzgebieten  und im Ausland Heinrich Wittmann, Eigenverlag, München 1967 Heft – circa 40 S.  
K4 30 Die Postwertzeichen des Saargebietes Wilhelm Schupp, Verlag Robert Noske, Borna 1935 Monographie – 208 S. 
K4 31 Die deutschen Postanstalten um die Jahrhundertwende P.Brünjes, G.Retzlaff, Verlag P.Brünjes Freibung 1987 Lexikon – 523 S. 
K4 32 Die Markenheftchen des Deutschen Reiches (1910-1941) G. Schwarz, BAG RSV im BDPh ed. 2009 Handbuch – 179 S. 
K4 33 Die Deutschen Hufeisenstempel Friedrich Spalink, Peter Feuser Verlag Stuttgart 1992 Handbuch – 218 S. 
K4 34 Handbuch Bogenecken Dreutsches Reich 1933 - 1945 Schwaneberger Verlag Unterschleißheim 2014 Handbuch – 213 S. 

 
Klassiker der Philatelie -- Deutschland 1945-1949 
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
K5 01 Die Sächsischen Schwärzungen 1948 Teil 1 Reichspostdirektion Chemnitz M. Anderson, H. Meyer, P. Porsche, Selbstverlag 1991 Handbuch – 306 S. 
K5 02 Die Sächsischen Schwärzungen 1948 Band 1 - Postgeschichte M. Anderson, D.J. Bänsch, H. Meyer, P. Porsche, 

Selbstverlag 
2001 Handbuch – 319 S. 

K5 03 Mecklenburg-Vorpommern Spezialkatalog der Briefmarkenausgaben 1945/46 AG Mecklenburg-Vorpommern Selbstverlag, Hamburg 1959 Spezialkatalog – 36 S. 
K5 04 West-Berlin Belege zur Währungsreform 1948/1949 2. Auflage Wolf J. Pelikan 1976 Handbuch – 166 S. 
K5 05 Postkriegs-Belege 1948-1972 – 2. Ausgabe Dedo Burhop, Seerosen-Verlag, Stollhamm 1973 Spezialkatalog – 138 S. 
K5 06 Abarten, Plattentypen und Plattenfehler der Länderausgaben – Französische Zone Hans Flatters, Selbstverlag, Krefeld 1974 Handbuch und Katalog – 

242 S.
K5 07 Die Notopfer- und Wohnungsbaumarken 1948-1956 Friedrich Harlos, Peter Harlos, Selbstverlag, Wunstorf 1982 Katalog und Handbuch – 

284 S.
K5 08 Katalog und Handbuch der deutschen Zonen- und Lokalmarken Ernst Müller, Verlag Philatelistisches Journal, Biberach 1947 Katalog und Handbuch – 

172 S.
K5 11 Mecklenburg-Vorpommern Spezialkatalog der Briefmarkenausgaben 1945/46 AG Mecklenburg-Vorpommern 1959 Heft – 34 S. 
K5 12 Die Marken des Landes Thüringen H. von Heintze, Selbstverlag, Eisenach 1947 Heft – 19 S
K5 13 Die Postwertzeichen der Provinz Sachsen-Anhalt 1945-1946 Bauhütte Roter Turm ed., Halle 1947 Heft – 53 S. 
K5 14 Die Geschichte der Postwertzeichen Ostsachsens Paul Friedrich, Krichelsdorf-Verlag, Freiburg 1947 Heft – 16 S. 
K5 15 Richtpreisliste der deutschen Länder- und Städtemarken nach dem 8. Mai 1945 Dritte Ausgabe 

1947 
Helmut Oetgen, Georg Hähle 1947 Heft – 72 S.  

K5 16 Die Briefmarken der Währungsreform der Oberpostdirektion Halle W. Flaschendräger, H. Herbst, K. Zirkenbach - Heft – 32 S. 
K5 17 Wrona-Goercks Deutschland-Katalog 1947 R. Wrona, W. Goercks, Selbstverlag, Berlin 1947 Broschüre – 64 S. 
K5 18 Wrona-Goercks Deutschland-Katalog 1948 R. Wrona, W. Goercks, Selbstverlag, Berlin 1948 Broschüre – 79 S. 
K5 19 Die französische Dienstpost in Deutschland 1945-1955 Alfred Meschenmoser, Phil*Creativ, Schwalmtal 1997 Broschüre – 63 S. 
K5 21 B.K.B. Preiskatalog Deutschland, 3. Ausgabe Willi Dohr, Selbstverlag, Breitbrunn 1948 kleines Heftle – 64 S. 
K5 22 Deutschland BDPh (Britische Zone) ed., Duisburg 1947 Katalog, Heft – 64 S. 
K5 23 Die Amerikaner in Deutschland September 1944 – Dezember 1975 A.Menschenmoser, Hobbing-Verlag Essen 1985 Monographie – 143 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 

K5 24 Briefmarken der Besatzungszonen 1945-46 Karl-Ernst Ramftler, Hamburger Sammler Dienst 1946 Heft – 48 S. 
K5 25 Bautenserie 1948 – Spezialkatalog, 6. Auflage Heinrich Wittmann, München 1960 Heft – 55 S. 
K5 26 Der neue Briefmarkenkatalog 1947/48 Deutsches Reich Anonymus 1947 Heft - 38 S.
K5 27 Illustrierter Briefmarkenkatalog Neudeutschland 1945/46 J. Müller, Berlin 1947 Heft – 40 S. 

K5 27A Illustrierter Briefmarkenkatalog Neudeutschland 2. Auflage J. Müller, Berlin 1947 Heft – 68 S. 
K5 28 Postgeschichtliche Blätter: Notmaßnahmen – Beleg nach 1945 Bezgr. Karlsruhe der GfDP e.V. ed. 1973 Heft, 12 S..
K5 29 Postgeschichtliche Blätter Nr. 19/20, 1974 Notmaßnahmen-Belege nach 1945 II. Teil Bezgr. Karlsruhe der GfDP e.V. ed. 1974 Heft – 38 S. 
K5 30 DBZ Spezial – Mai 1997 Philatelie Deutscher Nachkriegsgebiete DBZ-Verlag, Nassau 1997 Heft  – 74 S. 
K5 31 Widersprüchliches um die Poststellen Glienicke Ost (1) und Glienicke West Philatelie und Postgeschichte 22, S. 29 - 60 1988 Sonderdruck – 32 S. 
K5 33 Amtsblatt der Militärregierung Deutschland Nr. 1 Wolfgang Rüder, Selbstverlag - Nachdruck – 44 S. 
K5 34 DBZ Spezial – Mai 1997,  Philatelie Deutscher Nachkriegsgebiete DBZ-Verlag, Nassau 1997 Heft – 74 S. 

 
Spezialliteratur ausländischer Staaten und Postgebiete 
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
EX 01 Liechtensteiner Briefmarkenkatalog 1990 Liechtensteiner-Philatelisten-Verband 1990 Katalog – 320 S. 
EX 04 Lexikon zur Liechtenstein Philatelie Gerhard Dittrich, Ring der Liechtensteinsammler e.V., 

Reutlingen 
1967 Broschüre –  177 S. 

EX 05 Handbuch der Liechtenstein-Philatelie Liechtensteiner-Philatelisten-Verein ed. Phila-Verlag, 
Vaduz 

1981 Handbuch –  294 S. 

EX 06 Liechtenstein – Geschichte des Postwesens unter besonderer Berücksichtigung der 
Briefmarken

Werner Voss, Buchdruckerei Kaiser, Vaduz 1937 Monographie– 113 S. 

EX 07 50 Jahre Liechtensteinische Postwertzeichen 1912-1962 Regierung des Fürstentums Liechtenstein 1962 Handbuch – 379 S. 
EX 08 Motivhandbuch Liechtenstein – Schriftreihe des Schweizerischen Motivsammler-Vereins Nr. 

21 
Schweizerischer Motiv-Sammlerverein ed., Selbstverlag, 
Basel 

1984 Handbuch –  410 S. 

EX 10 Die Poststempel Liechtensteins – Schriftenreihe Ring der Liechtensteinsammler e.V. G.W. Blümel, RdLS, Selbstverlag, Reutlingen 1963 Heft – 44 S. 
EX 11 Die Wertbriefkuverts und -zettel von Liechtenstein – Schriftenreihe der Liechtensteinsammler 

e.V. 
G.W. Blümel, RdLS, Selbstverlag, Reutlingen 1963 Heft – 23 S. 

EX 12 Gemeinde-Botenpost Vaduz-Sevelen 1918 – Schriftenreihe der Liechtensteinsammler e.V. Rudolf Otto, RdLS, Selbstverlag, Reutlingen 1965 Heft – 39 S. 
EX 13 Die österreichischen Zensurstempel des 1. Weltkrieges 1914/18 auf liechtensteinischen 

Poststücken – Schriftenreihe der Liechtensteinsammler e.V.
Alfons Marxner, RdLS, Selbstverlag, Reutlingen 1967 Heft - 31 S. 

EX 14 Lexikon zur Liechtenstein Philatelie 1. Nachtrag 1968-1970 – Schriftenreihe der 
Liechtensteinsammler e.V. 

Gerhard Dittrich, RdLS, Selbstverlag, Reutlingen 1970 Heft  –  52 S. 

EX 15 Fluidum Liechtenstein – Schriftenreihe der Liechtensteinsammler e.V. Carl Riedel, RdLS, Selbstverlag, Reutlingen 1976 Heft  –  95 S. 
EX 16 Liechtenstein Frankaturen mit Bewertung – Schriftenreihe der Liechtensteinsammler e.V. F.Henning, E. Neuhold, RdLS, Selbstverlag, Mühlheim 1987 Heft  –  95 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
EX 17 Die Einschreibzettel im Fürstentum Liechtenstein J. W. Bergmann, H.-D. Paikert, Düsseldorfer Philatelistenclub 

e.V.
1972 Heft – 8 S. 

EX 18 Eugen Zotow – Briefmarkenentwerfer und -stecher Götz Schneider, Postmuseum des Fürstentums Liechtenstein, 
Vaduz

1997 Heft – 36 S. 

EX 19 RLS-Mitteilungen – Ring der Liechtensteinsammler e.V. 1972 - 1977 RLS, Selbstverlag 1972-77 Vereinsmitteilungen, 6 
Bände 

EX 20 Briefmarkenkatalog 1947 Schweiz / Liechtenstein Paul Ziegler, Zürich 1947 Katalog – 148 S. 
EX 21 Müller-Katalog Schweiz und Liechtenstein 1958 Ernst Müller, Basel 1958 Kataloge – 244 S. 
EX 22 Zumstein – Spezialkatalog Schweiz – Liechtenstein 1968 Zumstein und Cie, Bern 1967 Katalog – 672 S. 
EX 23 Die Posttaxen der Schweiz ab 1862 – Band 1 Inland Komm. Jugendphilatelie des VSchPV 1990 Heft – 116 S. 
EX 24 Altschweiz – Was nicht im Katalog steht Josua Bühler – Fonds zur Förderung der Philatelie, Bern ed. 1968 Monographie – 47 S. 
EX 25 Michel Schweiz-Liechtenstein-Spezial 2003 Schwaneberger Verlag München 2002 Katalog – 443 S. 
EX 26 Österreich 1850-1900 Ulrich Ferchenbauer, Wien 1974 Katalog und Handbuch – 

360 S.
EX 27 Michel Handbuch-Katalog Österreich 1981/82 Schwaneberger Verlag, München 1981 Spezialkatalog – 118 S. 
EX 28 British Postage Stamps S.C. Johnson, William Collins, London - Handbuch-Katalog – 48 S. 
EX 29 British Postmarks – A Short History and Guide A.C. Alcock und F.C. Holland, R.C.Alcock Limited, 

Cheltenham
- Handbuch – 314 S. 

EX 30 Great Britain – The story of Great Britain and her stamps J.A. Mackay, Philatelic Publishers Limited, London 1969 Monographie – 158 S. 
EX 31 The Postal History of Great Britain and Ireland – A summarized Catalogue to 1840 R.M. Willcocks  1972 Katalog – 80 S. 
EX 32 Stanley Gibbons Great Britain Specialised Stamp Catalogue Volume 1 Queen Victoria Stanley Gibbons Publications Ltd, London and Ringwood 1970 Spezialkatalog – 404 S. 
EX 33 Stanley Gibbons Great Britain Specialised Stamp Catalogue Volume 2 King Edward 

VII to King George VI
Stanley Gibbons Publications Ltd, London and Ringwood - Spezialkatalog – 402 S. 

EX 34 Stanley Gibbons Great Britain Specialised Stamp Catalogue Volume 3 Queen 
Elizabeth II Predecimal Issues 

Stanley Gibbons Publications Ltd, London and Ringwood 1984 Spezialkatalog  – 384 S. 

EX 35 Stanley Gibbons Great Britain Specialised Stamp Catalogue Volume 4 Queen 
Elizabeth II Decimal Issues 

Stanley Gibbons Publications Ltd, London and Ringwood - Spezialkatalog – 639 S. 

EX 36 Russland Sonderkatalog Oscar Riep, Berlin 1925 Spezialkatalog – 225 S. 
EX 37 Facit Special 1991  Sveringes Filatelist-förbund and Katalogintressenter AB 

,Stockholm eds. 
1990 Spezialkatalog, 672 S.  

EX 38 Finnische Dauermarken von 1963 und1975 FG Nordische Staaten e.V. ed. 2002 Handbuch – circa 60 S. 
EX 39 Island Handbuch Skilling und Aurar-Marken im Oval Kurt Biese, FG Nordische Staaten e.V. ed. 1991 Handbuch – 134 S. 
EX 40 Die dänische Bahnpost mit ihren Stempeln Teil 1 Die Inseln und Teil 2 Jütland FG Nordische Staaten e.V. ed. 1994/95 Handbücher – 250 und 296 

S.
EX 41 Grönland – Insel der Arktis – Nachlese zum Exponat von Gerhard Müller FG Nordische Staaten e.V. ed. 2007 Monographie – 150 S. 
EX 42 Vereinigte Staaten von Amerika 1980 – Borek Briefmarkenkatalog Verlag Richard Borek, Braunschweig 1980 Katalog – 173 S. 
EX 43 Die Geschichte des Fürstentums von Monaco aus seinen Briefmarken H. Chiavassa, Staatliche Ausgabestelle für Briefmarken Monaco - Broschüre – 126 S. 
EX 44 Vergleichsliste der Katalognummern versch. intern. Kataloge für die Briefmarken der 

befreiten Gebiete Chinas 1929-1950 Band 2
Ludwig Beyer und Li Lishan, FG China-Philatelie e.V. 1996 Heft – 80 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 

EX 45 Katalog der Marken des Protektorats Böhmen und Mähren und der Tschechoslowakei Karel Kapalek und Erich Haide, Prag 1941 Katalog – 99 S. 
EX 46 Handbuch der Briefmarkenkunde  Lieferung 16/17 Luxemburg Verein Handbuch der Briefmarkenkunde e.V., Berlin - Heft – 129 S. 
EX 47 Großbritannien, Guernsey, Jersey, Insel Man Hermann E. Sieger, Sieger-Verlag, Lorch 1980 Heft – 59 S. 
EX 48 Fürstentum Liechtenstein  Briefmarkenausgaben 1987 und 1988 Amt für Briefmarkengestaltung Postmuseum des Fürstentums 

Liechtenstein 
1987, 
1988

8 Hefte, jeweils 24 S. 

EX 49 Eisinsel „T-3“ Post über Grönland G. Müller, Polarphilatelie e.V. ed., Verlag Philatelie GmbH, 
Leverkusen

1986 Heft – 74 S. 

EX 50 Die Verwendung russischer Postwertzeichen in Finnland 1890-1918 Dirk Vorwerck, FG Nordische Staaten e.V. ed. 1990 Heft – 48 S. 
EX 51 Island – Ganzsachen 1879-1941 Heinrich Schilling, FG Nordische Staaten e.V. ed. 1994 Heft – circa 64 S. 
EX 52 Die Herstellung der Briefmarken von Dänemark 1933-1997 und Grönland 1938-1997 Gerhard Panzer, FG Nordische Staaten e.V. ed. 1998 Heft – 71 S. 
EX 53 Das Post- und Fernmeldewesen in China C. Seelemann, Gerlach-Verlag München 1992 Monographie – 403 S. 
EX 55 Philex Frankreich 2001  Philex-Verlag, Köln 2000 Katalog – 256 S. 
EX 56 Liechtenstein 1912 Hermann E. Sieger,  Selbstverlag Vaduz 1937 Faksimile – 63 S. 
EX 57 Zumstein – Schweiz, Liechtenstein – 2002 Zumstein und Cie, Bern 2001 Katalog – 662 S- 
EX 58 Spezialkatalog Tanner: Ersttagsbriefe der schweizerischen Neuausgaben PTT, Bern 1981 Katalog – ca 80 S. 
EX 59 Österreich 1850-1918, Spezialkatalog und Handbuch U. Ferchenbauer, Wien 1981 Katalog – 653 S. 
EX 60 Zumstein – Ganzsachen Schweiz Zumstein und Cie, Bern 1975 1975 Katalog – 206 S. 
EX 61 Die erste Briefmarke der Welt Alan Holyoake, Selbstverlag 2013 Monographie – 144 S. 
EX 62 Die erste Briefmarkenausgabe Liechtensteins 1912, Schriftenreihe des RLS, Heft 14 Heinz Rennenberg  - RLS ed. - ohne Ortsangabe 2012 Monographie – 160 S. 
EX 63 Motivhandbuch Schweiz – 2. Auflage E.Schlunegger – Schweizerischer Motivsammlerverein ed. 1990 Monographie – 568 S. 
EX 64 Michel Europa-Gemeinschaftsausgaben 1956-1977 Schwaneberger Verlag München 1977 Katalog – 92 S. 
EX 65 Die Postgebühren Skandinaviens FG Nordische Staaten - Selbstverlag 1999 Broschür e – 233 S. 

 
 
 
Neues Handbuch der Briefmarkenkunde  -  AG Neues Handbuch der Briefmarkenkunde e.V. ed. Berlin – Schriftenreihe in Heftform 
 

NH 01 Heft 1 Las Belas 1897- 1901 
NH 02 Heft 2 Labuan
NH 03 Heft 3 Modena
NH 04 Heft 4 Oranjefreistaat 
NH 05 Heft 5 Montenegro
NH 06 Heft 6 Carlistische Post (Spanien 1873-

1876)
NH 07 Heft 7 Französisch-Ozeanien (Polynesien) 

1927-1962
NH 08 Heft 8 Nord-Schleswig (Plebiszit 1920)
NH 09 Heft 9 Lourenzo Marques 
NH 10 Heft 10 Malaya

NH 11 Heft 11 Madeira
NH 12 Heft 12 Grossbritannien
NH 13 Heft 13 Pleskau-Ljady -Luga 
NH 14 Heft 14 Niederländisch-Neuguinea
NH 15 Heft 15 Negri Sembilan
NH 16 Heft 16 Sungei Ujong
NH 17 Heft 17 Jugoslawien 1
NH 18 Heft 18 Mecklenburg-Schwerin 
NH 19 Heft 19 Deutsche Zwangs-zuschlagmarken 

1948-1954r
NH 20 Heft 20 Bahawalpur
NH 21 Heft 21 Marienwerder

NH 22 Heft 22 Mandschuko
NH 23 Heft 23 Serbien
NH 24 Heft 44 Pahang (Malaya-Malaysia) 
NH 25 Heft 45 Dänemark 1925-1972 
NH 26 Heft 47 Kroatien 1941-1945
NH 27 Heft 48 Inselpost 1944/45
NH 28 Heft 49 Die Tunispäckchenmarke und die 

Palmenstempel
NH 29 Heft 50 Kanalinseln Deutsche Besetzung 

1940/45
NH 30 Reihe 

AL 3
Madagaskar 1889-1902 
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Michel-Kataloge (Länder / Postgebiete) ab 1968 (Blau Markierte: Standort Rathaus) 
 

MI 01 Deutschland 1968 
MI 02 Europa 1968 
MI 05 Deutschland Spezial 1970 
MI 08 Übersee Band 1 (A-G) 1965/66 
MI 09 Übersee Band 2 (H-N) 1965/66 
Mi 10 Übersee Band 3 (O-Z) 1665/66 

MI 12A Deutschland 1983 
MI 15 USA-Spezial 1985/86 
MI 18 Österreich-Spezial 1988/89 
MI 19 Europa West (A-L) 1986/87 
MI 20 Europa West (M-Z) 1986/87 
MI 21 Europa Ost 1986/87 
MI 24 Grossbritannien 1990 
MI 25 Skandinavien 1991/92 
MI 26 CEPT/UNO 1996/1997 
MI 28 Karibische Inseln 1995 
MI 30 Nord- und Ostafrika 2002 
Mi 31 Westafrika 1998 
Mi 32 Süd- und Zentralafrika 1998 
MI 33 Australien, Ozeanien 1997 
MI 34 Süd- und Südostasien 1998 

MI 36 Mittel- und Ostasien 1999
MI 40 Karibische Inseln 2000
MI 46 Deutschland-Spezial 

1849-1945
2001 

MI 47 Deutschland-Spezial 
ab Mai 1945

2001 

MI 56 CEPT-Katalog 2006
MI 63 Südwesteuropa 2008
MI 68 Mitteleuropa 2010
MI 69 Südeuropa 2010
MI 70 Nordeuropa 2010/11
MI 72 Osteuropa 2010/11
MI 7 3 Deutschland Spezial I 2008
MI 74 Deutschland Spezial 2008
MI 75 Deutschland 2009/10
Mi 77 Südosteuropa 2010/11
Mi 78 Westeuropa 2011/12
Mi 79 Nordeuropa 2011/12
Mi 80 Mitteleuropa 2011
MI 81 Australien, Ozeanien, 

Antarktis
2005/06 

MI 82 Süd- und Südostasien 2006

MI 83 Mittel- und Ostasien 2006
MI 85 Westafrika 2001/02
MI 86 Süd- und Zentralafrika 2002
MI 87 Naher Osten 2004
MI 88 Mitteleuropa 2012
MI 89 Südwesteuropa 2010
MI 90 Südeuropa 2011
MI 91 Südosteuropa 2011
MI 92 Nordeuropa 2012/13
MI 93 Westeuropa 2012/13
MI 94 Osteuropa 2011/12
MI 95 Rußland – Spezial 2005/06
MI 97 Ganzs. – Europa West 2001/02
MI 99 Briefe – Katalog - 

Deutschland
2012/13 

MI 100 Saar-Spezial 2002
MI 102 D-Spezial Bd. 1 2011
MI 106 Nordamerika 2011
MI 107 Südamerika A-I 2013/14
MI 108 Südamerika K-Z 2013/14
MI 109 Naher Osten 2007/08
MI 110 Schweiz–Spezial 2013/14

MI 111 Liechtenstein-Spezial 2013/14 
MI 112 Nordamerika Teil 1 2012 
MI  113 Gulf States 2013 
Mi 114 Deutschland-Spezial 1 2013 
Mi 115 Deutschland-Spezial II 2013 
MI 116 Germany Spezialized 1 2016 
MI 117 Germany Spezialized 2 2016 
MI 118 Mitteleuropa 2016 2016 
MI 118A Deutschland Spezial 11 2017 
MI 119 Deutschland Spezial  2 2017 
MI 120 Mitteleuropa 2016 
MI 121 Südwesteuropa 2016 
MI 122 Südeuropa 2016 
MI 123 Südosteuropa 2016/17 
MI 124 Nordeuropa 2016/17 
MI 125 Westeuropa 2016/17 
MI 126 Osteuropa 2016/17 
MI 126A Deutschland Spezial I 2018 
MI 127 Deutschland Spezial 2 2018 

 
 
 

Weitere Deutschland-Kataloge nach 1962 
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
D 01/2 Borek – Loseblatt Briefmarken Katalog Deutschland, 1. und 2. Band Verlag Richard Borek, Braunschweig 1980 Loseblatt-Katalog 
D 03 Sieger Deutschland-Katalog 1980, Bundesrepublik und Berlin H. W. Sieger, Lorch 1980 Katalog – 162 S. 
D 04 Philex Deutschland 2000 Philex-Verlag, Köln 2000 Katalog – 608 S. 
D 05 DDR-Universalkatalog transpress – VEB Verlag für Verkehrswesen, Berlin ca 1985 Katalog – 712 S. 
D 06 Handbuch Zusammendrucke DDR 1959-1990 N. Hagenlocher, Selbstverlag, Hamburg 1993 Handbuch – 113 S. 
D 07 Spezialkatalog Deutschland 1962 Heinz Dietzel, Berlin Wilmersdorf 1962 Katalog, –  270 S. 
D 08 PHILEX – Deutschland 2002 PHILEX-Verlag, Köln 2002 Katalog – 624 S. 
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Lexika der Philatelie– Geschichte der Philatelie 
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
LX 01 Großes Lexikon der Philatelie Ullrich Häger, Bertelsmann Lexikon Verlag, Gütersloh 1974 Lexikon – 592 S. 
LX 02 Großes Lexikon der Philatelie in zwei Bänden Ullrich Häger, Bertelsmann Lexikon Verlag, Gütersloh 1977 Lexikon, 2 Bände – 926 S. 
LX 03 Lexikon der Philatelie, 4. Auflage W. Grallert und W. Gruschke, VEB Verlag für Verkehrswesen, Berlin - Lexikon – 551 S. 
LX 05 Michel-Atlas zur Deutschland-Philatelie Hans-Henning Gerlach, Schwaneberger Verlag, München 1989 Atlas – 136 S. 
LX 06 Weltatlas zur Philatelie Hans-Henning  Gerlach, Verlag Richard Borek, Braunschweig 1980 Atlas – 96 S. 
LX 07 Die Briefmarke – Geschichte, Geschichten und Wissenswertes BMPT, Bonn ed. 1989 Heft – circa 24 S. 
LX 08 Die Geschichte der organisierten Jugendphilatelie in Deutschland Hartwig Danesch, BDPh ed., Frankfurt 1995 Heft – 35 S.
LX 09 Nationale und internationale Briefmarkenausstellungen in Deutschland 1- 3 Hans Paikert, Peter Fischer BDPh ed., Frankfurt - 3 Hefte, insg. 166 S. 
LX 10 DBZ-Spezial 150 Jahre Briefmarke DBZ-Verlag, Nassau ed. - Heft – 148 S. 
LX 11 Aufgebaut aus den Ruinen, 50 Jahre Bund Deutscher Philatelisten 1946-1996 Wolfgang J. Pelikan, Phil*Creativ GmbH Verlag, Schwalmtal 1996 Heft – 256 S. 
LX 12 Archiv für Postgeschichte in Bayern  - 1935 Heft 2 Reichspostdirektion München 1935 Heft – 70 S.
LX 13 Lexikon der Philatelie Frank Arnau, Lingen Verlag Köln - Handbuch – 468 S. 
LX 14 Aufgebaut auf den Ruinen – 50 Jahre Bund Deutscher Philatelisten 1946-1996 W.J.PelikanPhil*Creativ, Schwalmtal 1996 Monographie – 256 S. 
LX 15 Visionen zur Zukunftsentwicklung des Bundes Deutscher Philatelisten e.V. Zukunftskommission des BDPh - Selbstverlag 2011 Broschüre . 24 S. 

 
Briefmarkenkunde und Philatelistenplausch 
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
BK 01 Alles was der Sammler braucht – Ratgeber für Briefmarkensammler Wolfgang Maaßen, Phil*Creativ Verlag, Großburgwedel 2011 Taschenbuch –  246 S. 
BK 02 Die Entstehung der Briefmarke und ihre weltweite Verbreitung Traugott Haefeli-Meylan, R.v.Decker´s Verlag G. Schenck, Heidelberg 1986 Monographie –  166 S. 
BK 03 Seltene Briefmarken L.N. und M. Williams, Parkland Verlag, Stuttgart - Monographie – 124 S. 
BK 04  Briefmarken sammeln – Die Faszination der Philatelie D. Stein , Deutscher Bücherbund GmbH & Co 1987 Monographie – 212 S. 
BK 05 Menschen, Marken und Marotten W. Jakubek, P&P GmbH, Gütersloh 1990 Monographie, – 319 S. 
BK 06 DDR-Briefmarken 1 bsi 1000 – Was nicht im Katalog steht Peter Tichatzky, transpress, Berlin 1986 Monographie – 134 S. 
BK 07 100 Deutsche Philatelistentage 1889-1999 BDPh e.V. 1999 Festschrift – 150 S. 
BK 10 Briefmarken-Galerie – Stories in Wort und Bild Erwin Müller-Fischer 1971 Taschenbuch – 141 S. 
BK 11 Die Briefmarke als Wertobjekt Alfred Kruse, Richard Pflaum Verlag, München - Monographie – 174 S. 
BK 13 Schule der Philatelie Alexander Hardtmut, Heering-Verlag, Harzburg 1940 Monographie –  335 S. 
BK 15 Knaurs Briefmarkenbuch – Die ganze Welt der Philatelie Wolfgang Jakubek, Droemersche Verlagsanstalt 1976 Lizenz des DBB –  312 S. 
BK 16 Postkarten Michael Diers und Jan Dieckhoff, R.v. Decker´s  Verlag, G. Schenck 

GmbH, Heidelberg
1987 Handbuch  – 133 S. 

BK 17 Briefgesichter – Ein kulturhistorisch-philatelistischer Streifzug H.., M. Diers und J. Dieckhoff,  R.v. Decker´s  Verlag, G. Schenck 
GmbH, Heidelberg

1985 Handbuch  – 175 S. 

BK 18 Philatelie – Spiel und Ernst Walther Heering, Heering-Verlag, Seebruck 1963 Monographie – 333 S. 
BK 19 Europa im Umbruch – Polen-Die baltischen Staaten F. Golczewski, S.Petriuk, Phil*Creativ, Schwalmtal 1992 Heft – 112 S. 
BK 20 Vom Krieg zum Frieden – Sechs deutsche Jahre 1944-1949  Heinz Jäger, Phil*Creativ, Schwalmtal 2000 Monographie – 175 S. 
BK 21 Vorphilatelie Band 2 – Sammeln und Verstehen J. Helbig Michel, Schwaneberger Verlag, München 2004 Monographie – 143 S. 
BK 22 100 Deutsche Philatelistentage 1889-1999 BDPh ed. 1999 Monographie – 146 S. 
BK 23 Die berühmtesten Briefmarken Max Hertsch, Verlag Hallwag, Bern 1957 Monographie ca 24 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
BK 24 Lehrbuch der Philatelie  R. Krause, Philathek-Verlag, Königsbronn 1889    reprint 1996 Monographie – 151 S. 
BK 25 Die deutschen Portosätze – Handbuch und Tabellen 1872-1972 Walter Kerl, Verband oberfränkischer Briefmarken-Sammlervereine e.V. 

ed., Nürnberg
1972 Heft –  28 S. 

BK 26 Tausend Tips für Briefmarkensammler Joachim H. Krebs, Theodor Hopfer Verlag, Göttingen 1981 Broschüre – 103 S.  
BK 29 Einführung in das Briefmarkensammeln BDPh ed., Bonn 1999 Broschüre – 32 S. 
BK 30 Was Frauen sammeln – Frauen und Philatelie BDPh ed., Bonn - Heft – 64 S.
BK 32 Einführung in die Briefmarkenkunde Wolfram Grallert, VEB Bibliographisches Institut, Leipzig 1957 Broschüre – circa 130 S. 
BK 33 Die Briefmarke im Dienste der Schule OStR Dr. Nowacki, Verlag K.J. Ploenes, Willich 1953 Vortragsmanuskript – 8 S. 
BK 34 Wissenswertes für den beginnenden Sammler U. Häger, Frankfurt M. ed. - Heft – 49 S.
BK 35 Kleines Brevier für Briefmarkensammler Richard Borek – Verlag R. Borek, Braunschweig. 1966 Heft – 74 S.
BK 37 Jahrbuch der Philatelie 1986 (Alle Deutschsprachigen Neuheiten....) EMS-Verlag ed. 1987 Handbuch – 94 S. 
BK 38 9. Philatelistisches Postgeschichtliches Jahrbuch 1991 W+M Verlag, Lernwerder 1992 Handbuch – 176 S. 
BK 39 Philatelie für Kenner, Könner und Kanonen Hans-Henning Gerlach 1991 Heft – 76 S.

BK 
39,1+2 

Die Kunst der kleinen Form, Bericht des Beirates.....der Deutschen Bundespost Sonderdruck aus der Zeitschrift Gebrauchsgraphik, Hefte 2 und 3 1959 
1960

2 Sonderdrucke – je 24 S. 

BK 40 Die Kunst der kleinen Form – zum künstlerischen Problem der Briefmarke Emil Pretorius , Sonderdruck aus der Zeitschrift Gebrauchsgraphik, Heft 
4 

 Sonderdruck – 11 S. 

BK 41 Die edle Kunst des Stahlstechens Hans E. Gaudard, Verlag Generaldirektion PTT, Bern 1965 Heft – 44 S.
BK 42 Briefmarken und Kunststoff-Folien DBZ Sonderdruck Nr. 9 W. Griebenow, B. Werrmann, R. Borowski DBZ-Verlag, Nassau 1990 Sonderdruck – 8 S. 
BK 43 Die automatische Briefverteilung in der Philatelie BundesAG  „Briefpostautomation“ - Sonderdruck – 60 S. 
BK 44 Michel Abartenführer Wolfgang Effenberg, Schwaneberger Verlag, München 1971 Handbuch – 80 S. 
BK 45 Michel Abartenführer Schwaneberger Verlag, München 1988 Handbuch – 88 S. 
BK 46 Fälschungen Verlag Junge Sammler, Lüdenscheid 1983 Heft – 26 S.
BK 48 Ratgeber für Aussteller und Juroren – Fehler in der Motivsammlung Verlag Junge Sammler, Lüdenscheid 1985 Sonderdruck – circa 16 S. 
BK 50 Leitfaden Bewertungsmerkmale für Briefmarken-Wettbewerbs-Ausstellungen BDPh ed. 1997 Heft – 78 S.
BK 51 Was die Briefmarken der DDR erzählen A. Vogt, Verlag Enzyklopädie Leipzig 1959 Monographie – 117 S. 
BK 52 German-English Philatelic Dictionary The Germany Pilatelic Society Inc. Chapter No. 7, Fort Lauderdale ed. 1969 Heft – 102 S. 
BK 53 Die Post in Bildern Marlborough Fine Art, London 1968 Fragment
BK 54 1861-1986  –  125 Jahre DIHT Deutscher Industrie- und Handelstag 1986 Heft – 123 S. 
BK 55 Michel Briefmarken Almanach  -  Bundesrepublik Deutschland Schwaneberger Verlag GmbH, Unterschleißheim 2007 Handbuch – 286 S. 
BK 56 Weltchronik in Briefmarken, Band I-III Joachim Gabka, edition q, Berlin 1997 Monographie – 633 S. 
BK 57 Mein Land, unsere Geschichte – 150 Jahre Deutschland auf Briefmarken Hans-Jürgen Wischnewski, F.Bruckmann KG, München 1998 Monographie – 255 S. 
BK 58 Mein Hobby Briefmarken L. Tröndle u. Burkhard Brehm, Mosaik Verlag München 1982 Monographie – 191 S. 
BK 59 Michel Abarteinführer Schwaneberger Verlag GmbH München 1982 Handbuch – 88 S. 
BK 60 Schöne Altdeutschland Briefe – 10 Reproduktionen Mauritius-Versand, Aschaffenburg, Selbstverlag n.b. 10 Karten im Ordner 
BK 61 Die Postkarte – Eine österreichische Erfindung erobert die Welt Manfred Stippich, Magistrat der Landeshauptstadt Klagenfurt ed. 1995 Heft – 41 Seiten 
BK 62 Nationale und internationale Briefmarkenausstellungen in Deutschland H. Paikert, P. Fischer, BDPh e.V. ed. - Heft – 43 S.
BK 63 Aufgebaut auf den Ruinen – 50 Jahre BDPh 1946-1996 W.J. Pelikan, Phil*Creativ GmbH, Schwalmtal 1996 Monographie – 256 S. 
BK 64 Philatelistische Begriffsbestimmungen BDPh ed. - Heft – 7 S.
BK 65 Philatelistische Stempelnormen Deutsche Post AG ed. 1997 Heft – 27 S.
BK 66 Die Geschichte der organisierten Jugendphilatelie in Deutschland BDPh ed. - Heft – 36 S.
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
BK 67 150 Jahre Deutsche Briefmarken, 1. Teil DBZ Spezial 1998 Heft – 70 S.
BK 69 Michel Farbenführer, 36. erweiterte Auflage Schwaneberger Verlag GmbH, München 1992 Heft mit Farbtafeln – 47 S. 
BK 70 600 Falsche Stempel W. Wolff, Berlin – AG „Neues Handbuch der Briefmarkenkunde - Heft – 27 S.
BK 71 Interphila ‚05 Phil*Creativ 2004 Adressbuch – ca 400 S. 
BK 72 140 Jahre Briefmarkenherstellung Theodor Hopfer, Eigenverlag Göttingen 1980 Monographie – 88 Seiten 
BK 73 Die ‘Klassischen Postkriege‘ – vor 1948 W. Elsner, Eigenverlag, Terfuren - Belgien 2011 Handbuch – 99 S. 
BK 74 Alle bekannten Neudrucke staatlicher Postfreimarken und Ganzsachen P. Ohrt, Kommissionsverlag von Gebrüder Senf, Leipzig 1906 Handbuch – 257 Seiten 
BK 75 Wertvolle Briefmarken aus aller Welt – 2. Auflage Schwaneberger Verlag GmbH, Unterschleißheim 2012 Handbuch - 1258 S. 
BK 76 Internationale Philatelistische Literatur-Ausstellung 2012 Phila Promotion, Forchheim, Bund Deutscher Philatelisten ed. 2012 Katalog – 320 S. 
BK 77 50 Jahre Stiftung Deutsche Jugendmarke e.V H. Becker, N. Schmidt - Stiftung Deutsche Jugendmarke e.v. ed. 2015 Broschüre – 96 S. 
BK 78 Die Briefmarke als Kunst der kleinen Form Josef Bender, Selbstverlag Bonn-Beuel 1977 Monographe – ca. 340 S. 
BK 79 A Philatelic Ramble through Chemistry E.Heilbronner / F.A.Müller – WILEY-VCH Weinheim 1997 Monographie – 268 S. 
BK 80 Bilder aus der Postgeschichte H.Ihlefeld/W.Lotz – Decker-Verlag Heidelberg 1990 Monographie  – 304 S. 
BK 81 Der Weg zur Einheit –. Postgeschichtliche Aspekte……  Wiedervereinigung W.J.Pelikan  – Phil*Kreativ Verlag Schwalmtal 1991 Monographie  – 192 S. 
BK 82 Die Faszination der Philatelie  -- Briefmarken sammeln D. Stein  – Falken Verlag Niedernhausen/Ts 1987 Monographie  – 212 S. 
BK 83 Ansichtskarten sammeln Horst Hille  – Phil*Kreativ Verlag Schwalmtal 1993 Monographie  – 103 S. 

 
Spezielles Sammelgebiet: Feldpost 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
FP 01 Die Deutschen Feldpoststempel 1914-1918 K.-H. Schriever, Neue Schriftenreihe der Poststempelgilde „Rhein-Donau“, 

Düsseldorf
1967 Handbuch-Katalog – 217  S. 

FP 02 Die deutsche Feldpost im Zweiten Feldkrieg Bodo Gericke in Archiv für deutsche Postgeschichte 1971 Heft 1 1971 Zeitschrift – 164 S. 
FP 03 Über die Lokalisierung der Deutschen Feldpostämter 1939-1945 Günter Fuchs 1972 Handbuch-Katalog  – 95 S. 
FP04 Michel Handbuch-Katalog Deutsche Feldpost 1937-1945 Schwaneberger Verlag, München 1983 Handbuch-Katalog  – 332 S. 
FP 06 Michel Handbuch-Katalog Deutsche Feldpost 1937-1945 Schwaneberger Verlag, München 2002 Handbuch-Katalog  – 436 S. 
FP 07 Dienen und Helfen – Feldpost der Sanitätstruppen H.-W. Salzmann, Morgana edition, Berlin Schönefeld 2015 Monographie – 590 S. 

 
Spezielle Sammelgebiete: Privatpost – Einschreiben – Verschlussbanderolen 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
S1 01 Die Deutschen Privatpost-Anstalten I. Aachen bis Berlin Hans Meier zu Eissen, Verlag Richard Borek GmbH, Braunschweig 1979 Handbuch-Katalog – 304 S. 
S1 02 Die Deutschen Privatpost-Anstalten Band II Bernburg bis Frankfurt Hans Meier zu Eissen, Verlag E. Meier- zu Eissen, Münster 1986 Handbuch-Katalog – 480 S. 
S1 03 Michel Katalog der deutschen Privatpostmarken Horst Müller, Schwaneberger Verlag GmbH, München 1984 Katalog  – 174 S. 
S1 04 Michel Privatganzsachen-Katalog 1982 (BRD, Berlin, DDR) Schwaneberger Verlag GmbH, München 1982 Katalog – 296 S. 
S1 05 Privatpostmarken Katalog Georg Glasewald, Verlag Merkur, Gelsenkirchen 1953 Katalog – 159 S. 
S1 06 Michel Katalog privater Markenheftchen 1991 Jugend, Sport, Wohlfahrt Schwaneberger Verlag GmbH, München 1991 Katalog – 80 S. 
S1 07 Neueste Privatpostnachrichten aus dem Jahre 1891 Poststempelgilde „Rhein-Donau“ Witten 1991 Nachdruck  – 61 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
S1 08 Neueste Privatpostnachrichten aus dem Jahre 1892 und 1893 Poststempelgilde „Rhein-Donau“ Witten 1992 Nachdruck – 80 S. 
S1 09 Der „Eingeschriebene“ Brief  Band 2 Heinrich Türk, Selbstverlag, Mannheim 1977 Handbuch – 123 S. 
S1 10 Deutsches Reich – Die Einschreibe-Automaten der Deutschen Reichspost von 

1909-1931
Heinrich Türk, Verein der Deutschlandsammler e.V., Berlin 1987 Heft – 60 S. 

S1 11 1949 – 50 Jahre – 1999 R+V-Zettel R+V-Zettel e.V. ed. 2000 Heft – 30 S.
S1 12 Verzeichnis der Umschläge und Karten mit Drucknachbildung eines 

Einschreibzettels
Theodor Fries, FG Sonderpostämter  ed. - Heft – circa 50 S. 

S1 13 Verschlussbanderoden und Verschlussetiketten .........Postwertzeichenserie 
Burgen und Schlösser

Hans Rumpel 1983 Heft – 31 S. 

S1 14 Die Erforschung der ersten Einschreibzettel der Welt Heinrich Türk, Selbstverlag, Mannheim 1983 Heft – 14 S.
S1 15 Hefte 1-7 der AG „R+V-Zettel e.V. AG R+V Zettel e.V. - Sammelordner  
S1 17 Hefte 9-19,  23, 25, 28, 29 der AG „R+V-Zettel e.V. AG R+V Zettel e.V. - Sammelordner 
S1 18 Handbuch der Deutschen Privatpostzeichen, Band II Carl Schmidt, Verlag Robert Noske, Borna 1943 Handbuch – 527 S. 
S1 19 Michel Spezialkatalog der deutschen Privatpostmarken Horst Müller, Schwaneberger Verlag München 1990 Katalog – 200 S. 

 
Spezielle Sammelgebiete: Briefe – Ganzsachen – Markenheftchen 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
S2 01 Michel Briefekatalog Deutschland 1983 Schwaneberger Verlag, München 1982 Katalog – 424 S. 
S2 02 Michel Briefekatalog Deutschland 2005/06 Schwaneberger Verlag, München 2006 Katalog 1085 S. 
S2 03 Michel Briefekatalog Deutschland 1994/1995 Schwaneberger Verlag, München 1994 Katalog – 708 S. 
S2 04 Michel Briefekatalog Deutschland 1999/2000 Schwaneberger Verlag, München 1999 Katalog – 813 S. 
S2 05 Michel Briefekatalog Deutschland 2004 Schwaneberger Verlag, München 2003 Katalog – 1081 S. 
S2 06 Michel Ganzsachen-Katalog Deutschland 1975 Schwaneberger Verlag, München 1975 Katalog – 236 S. 
S2 07 Michel Ganzsachen-Katalog Deutschland 2011/2012 Schwaneberger Verlag, München 1983 Katalog – 584 S. 
S2 08 Michel Ganzsachen-Katalog Europa West 1986 Schwaneberger Verlag, München 1985 Katalog – 624 S. 
S2 09 Michel Ganzsachen-Katalog Deutschland 1999 Schwaneberger Verlag, München 1998 Katalog – 448 S. 
S2 10 Sammelobjekt Ansichtskarte Horst Hille, transpress VEB Verlag für Verkehrswesen, Berlin 1989 Monographie  –  105 S. 
S2 11 Altdeutschland-Ganzbrief-Katalog G.B.K. 1926 W. Schulze, Selbstverlag, Lübeck 1926 Heft – 65 S.
S2 12 Neuer Ganzsachen-Katalog Europa, Deutschland 4. Lieferung Walter Beckhaus, Berliner Ganzsachen-Sammler-Verein ed. 1959 Heft – 91 S.
S2 13 Handbuch der Markenheftchen des Deutschen Reiches (1910-1945) Gerhard Schwarz, Bundesarbeitsgemeinschaft RSV, Waiblingen ed. 1992 Handbuch – 138 S.  

S2 14A Cartoscopie de Sedan Gérard Blondeau, édition Larousee 1980 Monographie – 268 S. 
S2 14 Handbuch der Markenheftchen der deutschen Nebengebiete Gerhard Schwarz Bundesarbeitsgemeinschaft RSV, Waiblingen ed. 1995 Handbuch – 134 S. 
S2 15 Handbuch der Markenheftchen der Freien Stadt Danzig Gerhard Schwarz Bundesarbeitsgemeinschaft RSV, Waiblingen ed. 1993 Handbuch – 55 S. 
S2 16 Michel Katalog privater Markenheftchen 1991 Jugend, Sport, Wohlfahrt Schwaneberger Verlag GmbH, München 1990 Katalog –  80 S. 
S2 17 Hölzer Spezialkatalog 1985 Markenheftchen, Zusammendrucke BRD Arnim Hölzer, Leichingen 1985 Katalog – 157 S. 

S2 18a/b Privatpostkarten I – Deutsche Reichspost von 1873-1945 H. Frech mit P.Mette und Th.Werner, Sebstverlag Hausach 2017 Katalog in 2 Teilen – 1097 S. 
S2 19 Privatpostkarten I I – Bayern, Württemberg, Kolonien und Gebiete H. Frech mit P.Mette und Th.Werner, Sebstverlag Hausach 2017 Katalog – 579 S. 
MI 97 Michel Ganzsachen-Katalog  Europa West 2001/01 Schwanberger Verlag, München 2000/1 Katalog – 508 S. 
MI 98 Michel Ganzsachen-Katalog  Europa Ost 2004/5 Schwanberger Verlag, München 20004 Katalog – 1144 S. 
S2 20 Der Brief als kulturgeschichtliches Studien- und Sammelobjekt A.F. Kumpf-Mikuli – SAVO-Verlag Wien 1948 Heft – 20 S.
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Spezielle Sammelgebiete: Luftpost, Raumfahrt, Motivphilatelie  
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
S3 01 Haberer-Katalog der Deutschen Luftpost Teile 1-4, 6-15 Erich Haberer, Selbstverlag, Weil der Stadt 1995-

2004
Hefte, jeweils ca 120 S. 

S3 01A Katalog der Flugpost der neuen Deutschen Lufthansa, 12 Auflage W. Sieger, SiegerVerlag,  Lorch 1976 Katalog  – 498 S. 
S3 02 Katalog der DOX Post Günter Harms, Europäischer Aero-Philtelisten-Club e.V., Stuttgart ed. 1981 Heft –  58 S.
S3 03 Erstflüge, Nettopreisliste Phila-Service, Zürich 1980 Katalog – 33 S. 
S3 04 Katalog der Aerogramme von Asien Werner Wiegand, Selbstverlag, Weil der Stadt 2000 Katalog –  192 S. 
S3 05 Katalog der Aerogramme von Mittel- und Südamerika Werner Wiegand, Selbstverlag, Weil der Stadt 2002 Katalog –  136 S. 
S3 06 Katalog der Aerogramme von Australien und Ozeanien H.A. Roggenkämper et al., Weil der Stadt 2003 Katalog – 124 S. 
S3 07 Katalog der Aerogramme von Afrika Klaus Müller und Werner Wiegand, Selbstverlag, Weil der Stadt 1995 Katalog –  192 S. 
S3 08 Aerogramme – Überseekatalog Band 3, Asien Teil A-H AG „Aerogramme“, St. Margarethen CH 1980 Katalog –  82 S. 
S3 09 Katalog über die Katapultpost der Dampfer ´Bremen´ und ´Europa´ Erich Haberer, Selbstverlag, Weil der Stadt 1981 Katalog – 104 S. 
S3 10 Katalog über die Katapultpost Teil 2 - Südatlantik Erich Haberer, Selbstverlag, Weil der Stadt 1998 Katalog –  92 S. 
S3 11 Handbuch der Luftpostkunde – Zeppelinposten – Nachdruck 1981 A. Berezowski, Görlitz 1930 Heft – 95 S.
S3 12 Zeppelinpost – Zeppelinpost Arbeitsgemeinschaft im BDPh e.V. Rundbriefe 

1992-2002
AG Zeppelinpost, Selbstverlag 1992-

2002 
12 Hefte – im Ordner 

S3 13 Zeppeline und Post Bundespostmuseum Frankfurt 1987 Ausstellungskatalog – 40 S. 
S3 14 Das Jahrhundert der Zeppeline – Jubiläumsausgabe Zeppelinpost Deutsche Post AG - Zentrale 2000 Handbuch – 192 S. 
S3 15 Ballons und Luftschiffe Lennart Ege, Orell Füssli Verlag, Zürich 1973 Monographie–  230 S. 
S3 16 Ballons und Luftschiffe Guido Petter, Arena, Würzburg 1980 Handbuch – 128 S. 
S3 17 Luftschiff und Luftschiffahrt  MBRat Engberding, VDI-Verlag, Berlin 1926 Monographie – 272 S. 
S3 18 LZ 129 „Hindenburg“ , 2. Auflage Lutz Tittel ed., St. Bodenseemuseum, Friedrichshafen 1987 Broschür–  80 S. 
S3 19 Die Arktisfahrt des „Graf Zeppelin“ L. Kohl-Larsen ed., Union Deutsche Verlagsges., Berlin 1931 Mongraphie– 202 S. 
S3 20 Der F.d.L. Führer der Luftschiffe Thor Goote – Breidenstein, Frankfurt M. 1938 Monographie – 258 S. 
S3 21 Die Erzgebirgsfahrt H.-J. Guddat, Mario Kaden, Selbstverlag 1996 Monographie – 90 S. 
S3 22 Zeppelin-Landung in der Pfalz - 20.Juli 1930 R. Lingenfelder, Hekma-Verlag, Maikammer 2010 Monographie – 84 S. 
S3 23 Deutscher Flugpostkatalog – 1. Teil Zeppelinpost Sieger-Verlag, Lorch 1940 Katalog – 212 S. 
S3 24 Spezialkatalog der Raumfahrt – Briefmarken – 2 Bände H.W.Sieger, Sieger-Verlag, Lorch 1972 Katalog – 2 Bd. 986 S. 
S3 25 Raumfahrt Katalog Weltraumbriefe, bemannte und unbemannte Projekte der 

USA 
Carsten Fuchs, Selbstverlag, Nürnberg 1972 Katalog –  165 S. 

S3 26 Astrophil Weltraum-Philatelie Katalog 1984 Michael Göde, Verlag Göde, Aschaffenburg 1984 Katalog –  135 S. 
S3 27 Der Schritt ins All – Stationen der Weltraumfahrt Karl Heinz Krüger, Phil*Creativ Verlag, Schwalmtal 1997 Philatelistische Doku., Heft 

mit 136 S.
S3 28 Einführung in die Motivphilatelie Dr. Ernst Schlunegger, Richard Borek, Braunschweig 1977 Monographie –  348 S. 
S3 29 Encyclopedie Rogers des Obliterations et Timbres-Poste >Europa< Jacques H. Rogers, Philatelic Art Studio, Horgen CH ed. 1964 Monographie –  668 S. 
S3 30 Zauberwelt der Briefmarke – Sammeln nach Motiven Herbert Stritter, Franckh´sche Verlagshandlung, Stuttgart 1961 Monographie – 112 S. 
S3 31 Die Blütenpflanzen der Welt auf Briefmarken –Ein Führer durch die 

reichhaltige Flora auf Briefmarken bis 1991/1992
Wolfgang Essig, Heidelberg, Eigenverlag 1994 Handbuch –  206 563 S. 

S3 32 Sport und Briefmarken – Handbuch der Sportphilatelie, Geschichte des Sports 
in Wort und Bild

Gerhard Schmidt und Günter Schneider, Verlag Karl Ihl, Coburg 1958 Handbuch – 206 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
S3 33 Gabriel-Lexikon Christliche Motive auf Briefmarken Hans G. Schönen 1984 Lexikon –  828 S. 
S3 34 Doctrina christiana – Christenlehre auf Briefmarken P. Gabriel Schmidt OFM, Weltbund Sankt Gabriel ed. 1955 Sachbuch – 160 S. 
S3 35 Motiv-Briefmarkenkatalog Schützenwesen – Sportschießen Weltweit - 1986 kleiner Katalog –  199 S. 
S3 36 Motivliste Literatur Gottfried Köhler, FIP- und DMC-Motivgruppe Literatur . ed. 1982 Auflistung –  156 S. 
S3 37 Berühmte Mediziner auf Briefmarken Prof. S. Gutmann, W. Spitzner Arzneimittel Ettlingen ed. - Heft  – 31 S.
S3 38 Europa Philatelie – Erster Teil Europarat und Europa Paul Staedel, Selbstverlag, Illkirch-Graffenstaden F 1959 Heft  –  44 S. 
S3 39 Die Olympiade 1960 – Sport und Briefmarken Gerhardt Schmidt, Verlag Karl Ihl, Coburg - Heft –  72 S.
S3 40 Quellen und Badeorte in der Philatelie Prof. S. Gutmann, W. Spitzner Arzneimittel, Ettlingen 1962 Heft –  37 S.
S3 41 100 Jahre Weltpostverein 1874-1974 – Briefmarken aus aller Welt Gesellschaft für deutsche Postgeschichte, Frankfurt ed. 1975 Heft – circa 30 S. 
S3 42 FG Europa-Philatelie-Mitteilungshefte 7,8,29,3038, 39,40,41 FG Europa-Philatelie e.V. ed. - Im Ordner
S3 43 Einstieg in das Motivsammeln Rudolf Thiem, CH Riehen 1991 Heft –  46 S.
S3 44 Schmetterlinge auf Briefmarken, Teil 2 – Länder N – Z (2. Auflage) R. Hattenauer, Philathek-Verlag, Königsbronn 1996 Katalog – ca 300 S. 
S3 44 Michel Zeppelin- und Flugpost-Spezial-Katalog 1995 Schwaneberger Verlag GmbH, München 1995 Katalog – 399 S. 
S3 45 Zeppelin Post Katalog H.E. Sieger GmbH, Lorch ed. 2001 Katalog – 475 S. 
S3 46 Motivkatalog Insekten, Katalogteil: E/A – Europa/ Briefamarken AG Entomologie im BDPh e.V., ed. 1988 Heft – ca 90 S. 
S3 47 Motivhandbuch Schweiz Schweizerischer Motivsammler-Verein ed. 1990 Handbuch – 569 S. 
S3 48 Musik im Spiegel der Philatelie G.K. Megla, Verlag E. Wasmuth, Tübingen 1984 Monographie – 168 Seiten 
S3 49 Wie gestalte ich meine Motivsammlung Wolfgang Poser, Verlag Enzyklopädie, Leipzig 1958 Heft – 58 S.
S3 51 Markenserie „Bilder aus Deutschland“ – mit den 16 Originalen und dem 

Block  „Nationalpark Vorpommersche Boddenlandschaft“
Deutsche Post AG Bonn, Herausgeber 1996 Buch  mit gestempelten 

Marken –  61 S. 
S3 52 Thematische Philatelie --Poststempel  H. Hauschting, Verlag für philatelistische Literatur Lörrach 1995 Heft – 64 S.

 
Spezielle Sammelgebiete: Dauerserien, Verschiedenes 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
S4 01 Spezialkatalog Dauerserien Deutschland Ausgaben 1945-1948 Waldemar Stadtherr, Selbstverlag, Pirmasens - Heft – 84 S.
S4 02 Spezial-Katalog Berlin Dauerserien (1948-1969) Waldemar Stadtherr, Selbstverlag, Pirmasens - Heft – 79 S.
S4 03 Spezial-Katalog Berlin Dauerserien (1970-1990) Waldemar Stadtherr ,Selbstverlag, Pirmasens - Heft – 69 S.
S4 04 Bundesrepublik Spezialkatalog Dauerserien (1961-1993) Waldemar Stadtherr, Selbstverlag, Pirmasens - Heft – 63 S.
S4 05 Bundesrepublik Deutschland Spezialkatalog Dauerserien (1986-2002) Waldemar Stadtherr, Selbstverlag, Pirmasens - Heft – 114 S. 
S4 06 Michel Handbuch-Katalog Rollenmarken Deutschland 1999 Schwaneberger Verlag, München 1998 Handbuch – 288 S. 
S4 08 Die „Burgen und Schlösser“-Studie – Katalog – Handbuch - 

Motivinformation
Thomas Weimann, Reimar Hobbing Verlag, Essen 1984 Handbuch – 174 S. 

S4 09 Automatenmarken – Handbuchkatalog 1984 Wolfgang Maassen und Bodo Weber, Reimar Hobbing Verlag, Essen 1984 Handbuch – 184 S. 
S4 10 Sieger Spezial-Katalog Europäische Blocks - Westeuropa Sieger Verlag, Lorch 1985 Katalog – 310 S. 
S4 11 Michel CEPT/UNO-Katalog 1985/86 Schwaneberger Verlag, München 1985 Katalog – 197 S. 
S4 12 Michel - Postgebühren-Handbuch Deutschland Schwaneberger Verlag, München 2001 Handbuch – 280 S. 
S4 13 25 Jahre Jugendmarken 1962-1987 Stiftung Deutsche Jugendmarke e.V. ed. - Handbuch – 123 S. 
S4 14 „Jederzeit Sicherheit“ – Handbuch und Katalog zur Dauermarkenserie 

Unfallverhütung
Thomas Weimann et al. R.v. Decker´s Verlag, Heidelberg 1986 Handbuch und Katalog –  

175 S.
S4 15 Michel Werbemarken-Katalog 1978 Schwaneberger Verlag GmbH, München 1978 Katalog – 71 S 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
S4 16 RSV-Handbuch Randleisten-Varianten des MH 50 allg. Besetzung, der MH 3-

5 von Berlin und der MH 1-19 BRD 
Gerhard Schwarz, Bundesarbeitsgemeinschaft RSV ed. 1998 Handbuch – 70 S.  

S4 17 Bundesrepublik Deutschland und Berlin - Amtliche Ersttagsblätter und 
Sonderausgaben

Philex-Verlag, Köln 1977 Katalog – 48 S.  

S4 18 Neutralitätsverletzungen und Internierung (1914-1918) - Interniert oder 
Kriegsgefangen?  Die Postdienste der Dänischen Brigade .... (1947-1959)

Burkhard Koop, FG Nordische Staaten e.V. ed. AG Dänemark 2003 Heft – 25 S. 

S4 19 Postleitzahlen der Deutschen Demokratischen Republik 1964 Ministerium für Post- und Fernmeldewesen, Berlin ed. 1964 -
S4 20 Postgebührenkunde – Vierte Auflage R.v. Decker´s Verlag, G. Schenck, Hamburg 1972 Sachbuch – 174 S. 
S4 21 Der Schutz der Briefmarken im deutschen Strafrecht Richard Wagner, Karl Höhn, Ulm 1923 Heft – 45 S
S4 22 Zensurpost aus dem III. Reich ...... Poststempelgilde „Rhein-Donau“ e.V., Düsseldorf ed. 1966 Heft – 82 S. 
S4 23 Die Widerstandsbewegung von 1933-1945 in Deutschland und im besetzten 

Europa 
A. Arndt, Selbstverlag 1989 Ausstellungsexponat ca 160 

S.
S4 24 Zentraler Kurierdienst und Behörden-Dienstmarken der DDR W. Jahn, Verlag H.Wittmann, München 1967 Heft – 69 S.
S4 25 Bildpostkartenkatalog – Deutschland 1870-1945 I.&W. Bernhard
S4 26 Belege zum „Tag der Briefmarke“ in Deutschland und Gebieten FG Tag der Briefmarke e.V.  - Sammlumg im Ordner 
S4 27 Veröffentlichungen der FG Tag der Briefmarke e.V. vorl. nicht doku FG Tag der Briefmarke e.V. - Sammlung im Schuber 
S4 28 Bedeutende Frauen der Deutschen Geschichte – Notizen zur Dauerserie BM für Post und Telekommunikation ed- - Heft – 21 S.
S4 29 Michel Bogenecken – Deutsches Reich von 1933-1945 Schwaneberger Verlag Unterschleißheim 2014 Handbuch – 213 S.  

 
Spezielle Sammelgebiete: Stempelkunde 
 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
S5 01 Die Hinrichsen-Stempelmaschinen Infla-Bücherei Band 32 Poststempelgilde e.V., Soest ed. 1993 Heft – 84 S.
S5 02 Die Bezeichnung der Poststempelformen Hans-Joachim Anderson, Poststempelgilde „Rhein-Donau“ e.V., 

Düsseldorf ed.
1970 Heft – 41 S. 

S5 03 Die Bezeichnung der Poststempelformen, 2. Auflage Hans-Joachim Anderson, Poststempelgilde e.V., Soest ed. 1996 Heft – 89 S.
S5 04 Die PR-Stempel von Dänemark K. E. Eitner, FG Nordische Staaten e.V. ed. 1988 Heft – 75 S.
S5 05 Grönlands Briefstempel 1938-1988 Gerhard Müller, FG Nordische Staaten ed. 1988 Heft –180 S.
S5 06 Abgekürzte vorphilatelistische Stempel Hermann Deninger, Krichelhof-Verlag, Freiburg 1948 Heft – 54 S.
S5 07 Stempelbewertung der Deutschen Schutzgebiete und Auslandspostämter AG der Sammler Deutscher Kolonialpostwertzeichen in Berlin ed. 1953 Heft – 48 S.
S5 08 Die Stempel der Deutschen Schutzgebiete AG der Sammler Deutscher Kolonialpostwertzeichen in Berlin ed. 1942 2 Hefte –30 S. 
S5 09 Die klassischen deutschen Sonderstempel 1863-1918 Günter Heyd, Hamburg - Heft – 96 S.
S5 10 Thurn und Taxis – Ortsaufgabestempel – 2 Teile Werner Münzberg, Offenburg 1976 Handbuch, 2 Bände – 401 S. 
S5 11 Handbuch der bayerischen Poststempel Karl Winkler, Verlag Karl Ulrich & Co, Nürnberg 1951 Handbuch – 383 S. 
S5 12 Die deutschen Hufeisenstempel- 1. Auflage Friedrich Spalink, AG Norddeutscher Postbezirk . e.V. ed. 1970 Handbuch – 144 S. und 

Prüftafeln
S5 13 Die deutschen Hufeisenstempel- 2. Auflage Friedrich Spalink, Selbstverlag Braunschweig 1974 Handbuch – 195 S. und 

Prüftafeln
S5 14 Michel Stempel-Handbuch 1. Teil (Deutsche Reichspost bis 1880) Schwaneberger Verlag GmbH, München 1981 Handbuch – 224 S. 
S5 15 Katalog über die Stempel der Norwegischen Bahnpost 2. Auflage Jürgen Tiemer, FG Nordische Staaten e.V. ed. 1989 Handbuch – 240 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
S5 16 Sonder- u. Werbestempel frühe Bundesrepublik 1946-1959 Phila Historica – Philatelie Handels-GmbH, Wardenberg 1996 Katalog – 113 S. 
S5 17 Katalog der Sonder- und Werbestempel Bundesrepublik (einschl. West-

Berlin) 1960 –1990
Phila Historica – Philatelie Handels-GmbH, Wardenberg 1996 Katalog – 250 S. 

S5 18 Kleine Stempelkunde Horst Niescher, transpress VEB Verlag für Verkehrswesen, Leipzig 1984 Monographie – 214 S. 
S5 19 1945-1994 Sonderstempel und Ganzsachen der Vereine im LV 

Südwestdeutscher Briefmarkenvereine e.V.
Hans Meyer, LV Südwestdeutscher Briefmarkenvereine e.V. 1994 Monographie – 322 S. 

S5 20 Die Badischen Entwertungsstempel und ihre Bewertung Alfred Grossmann, Verlag Fritz Billig, Wien - Heft – 32 S.
S5 21 Die Poststempel von Rottweil und Umgebung 1961-2001 Gerd Gnewuch, BSV Rottweil e.V. ed. 2002 Heft – 72 S.
S5 22 Landauer Sonder- und Werbestempel BSV Landau/Pfalz 1905 e.V. ed. 1995 Heft – 20 S.
S5 23 „Neue Briefe über alte“ I. Die Poststempel Anton Kumpf-Mikuli, Neues Handbuch der Briefmarkenkunde 1978 Handbuch, Nachdruck vom 

Original 1931 – 241 S. 
S5 24 Katalog der deutschen Gelegenheitsstempel 1965-1973 1.-5. Lieferung Hans Friebe, Die Freiburger Briefmarkenfreunde e.V. ed. 1998 Heft – 66 S. 
S5 25 Die Sächsischen Sonderstempel bis 1918 Julius Bochmann, Neue Schriftenreihe der Poststempelgilde „Rhein-

Donau“ e.V., Düsseldorf 
1978 5 Hefte – insg. circa 450 S. 

S5 26 Die Poststempel vom Flughafen Stuttgart Hansjürgen Wollmann, Leinfelden 1998 Heft – 30 S.
S5 27 Poststempel aus dem Kraichgau 1783-2010 Peter Skarplik, Eigenverlag 2010 Handbuch – 119 S. 
S5 28 Katalog der deutschen Gelegenheitsstempel 2. Auflage, Hefte 1 - 22 Julius Bochmann, Neue Schriftenreihe der Poststempelgilde „Rhein-

Donau“ e.V., Düsseldorf 
1978 Vollständig – 22 Hefte im 

Sammeldienst-Ordner  
S5 29 Katalog der deutschen Gelegenheitsstempel, Fortsetzung 1987-September 

1990, 1.-5. Lieferung
Julius Bochmann, Neue Schriftenreihe der Poststempelgilde , Soest 2004 5 Hefte – insgesamt 554 S.  

S5 30 Handbuch der abgekürzten vorphilatelistischen Stempel Hermann Deninger, Verlag Georg Amm, Nürnberg 1963 Handbuch – 116 S. 
S5 32 Sonder- und Werbestempel Bundesrepublik mit Westberlin Band 1 1945-1964 PHILA HISTORICA GMBH, Wardenburg 1999 Katalog und Handbuch , lose 

Blattsammlung in 2 
Ringbindern

S5 33 Thurn u. Taxis – Stempelhandbuch Hans Haferkamp, Erwin Probst, Neues Handbuch der Briefmarkenkunde 
ed.

1976-
1978

Handbuch und Katalog in 3 
Ringbindern

S5 34 Vorausentwertungen des Deutschen Reiches und der Bundesrepublik 
Deutschland

Max A. Brugmann et al., AG Vorausentwertungen e.V. ed. Aachen 1986 Handbuch – 212 S. 

S5 35 Stempelhandbuch der k.u.k. Truppen in der Türkeei Eva Zehenter, Philatelie-Club Montfort – Rankweil (Oesterreich) 2013 Handbuch  – 282 S. 
S5 36 Von Hinrichsen bis Krag – Versuchs- und Maschinenstempel 1866-1906 J.H.Miller, Germany Philatelic Society Chesterfield MI 2008 Handbuch – 140 S. 
S5 37 Poststempel – Kaisertum Österreeich 1804 - 1867 Rolf Bolten, Viersen - Selbstverlag 2012 Broschür – 13 S. 

 
Postgeschichte – Bücher, Broschüren 

Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
PG 01 Postgeschichtliche Blätter für Südbaden Neue Folge Heft 1 Bezirksgruppe Südbaden der Gesellschaft für Deutsche Postgeschichte e.V. 1969 Broschür – 39 S. 
PG 02 Pfälzer Postgeschichte Oberpostdirektion Neustadt an der Weinstraße 1976 Broschüre  – 40 S. 
PG 03 Geschichte und dokumentarische Darstellung des Postwesens in Hanau im 

Wandel der Zeit
Karl Igel, Hanauer Geschichtsverein e.V. ed. 1983 Broschüre  – 111 S. 

PG 04 150 Jahre Post in Langenselbold Karl Igel, Selbstverlag, Hanau 1985 Broschüre – 55 S. 
PG 05 Fahrende Postschulen der Deutschen Bundespost Ralph Essig, Studiengruppe Posteigenwerbung 1987 Broschüre – 136 S. 
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
PG 06 Der Weg zur Einheit Wolf J. Pelikan, Phil*Creativ Verlag, Schwalmtal 1991 Monographie – 192 S. 
PG 07 Postgeschichte von Karlsruhe, Band I und II Herbert Stephan, Briefmarkensammler-Verein Karlsruhe e.V  ed. 1993 2 Hefte – insg.128 S. 
PG 08 Postgeschichte der Freien Stadt Danzig Willy Deininger, Vereinigung Karlsruher Briefmarkensammler 1892 e.V. 1998 Heft – 82 S.
PG 09 Dänische Postgeschichte 1851-1905 W. Lambrecht, FG Nordische Staaten, AG Dänemark, Selbstverlag 205 Heft – 86 S.

PG 09 A Salon der Philatelie zum XIX. Weltpostkongress in Hamburg Exekutiv-Komitee „Salon der Philatelie zum XIX. Weltpostkongress, 
Hamburg

1984 Delegiertenmappe mit 
21Nachdrucken 

PG 10 Thurn und Taxis – 350 Jahre Post Fritz Sebastian, Bruno Wilkens Verlag, Hannover 1948 kleines Büchel – 254 S. 
PG 11 Heinrich von Stephan – Die Idee der Weltpost Friedrich Risch, Hoffmann und Campe, Hamburg 1948 Monographie – 120 S. 
PG 12 Geschichte der Deutschen Post – Teil 3 Geschichte der Deutschen Reichspost 

1871-1945
Karl Sautter, Frankfurt am Main 1951 Monographie – 603 S. 

PG 13 100 Jahre Generaldirektion für die Post- und Telegraphenverwaltung Ernst Popp und Kurt Lukner, Rudolf Bohmann Industrie- und Fachverlag, 
Wien

1966 Handbuch – 177 S. 

PG 14 Thurn und Taxis 1517-1867 – Zur Geschichte des fürstlichen Hauses und der 
Thurn und Taxisschen Post 

Max Piendl, in Archiv für deutsche Postgeschichte Sonderdruck 1967 Heft – circa 120 S. 

PG 15 Hessische Postgeschichte – Hundert Jahre Oberpostdirektion Frankfurt am 
Main 1867-1967

Gesellschaft für Deutsche Postgeschichte e.V. Bezirksgruppe Hessen 1967 Heft – circa 112 S. 

PG 16 Recommandé, Chargé, Eingeschrieben – Ein Kapitel Deutscher 
Postgeschichte

Heinrich Türk, Selbstverlag, Mannheim 1973 Monographie – 176 S. 

PG 17 Post im Fürstentum Birkenfeld Wilfried Berger, Verein für Heimatkunde ed. 1975 Monographie – 144 S. 
PG 18 Thurn und Taxis-Post und die Eisenbahnen A. Holtmeyer ed. Verlag Chemie, Weinheim 

Nachdruck  der Ausgabe von 1915
1983 Monographie – 371 S. 

PG 19 Kleinere Eisenbahn-Empfangsgebäude - - -
PG 20 Heinrich von Stephan – „sd“ Schriftenreihe zur Philatelie Nr.4 Günter Pollex, Reimar Hobbing GmbH Verlag, Essen 1984 Monographie – 122 S. 
PG 21 Die Amerikaner in Deutschland – Schriftenreihe zur Philatelie Nr. 6 Alfred Meschenmoser, Reimar Hobbing GmbH Verlag Essen 1985 Monographie – 143 S. 
PG 22 Die Post – Ihre Geschichte in Wort und Bild Gottfried North, R.v.Decker´s Verlag, G. Schenck, Heidelberg 1988 Monographie – 288 S. 
PG 23 Zahlreiche Kästen sieht man hängen – Kleine Kulturgeschichte deutscher 

Briefkästen
Manfred Stephan, R.v.Decker´s Verlag, G. Schenck, Heidelberg 1989 Monographie – 168 S. 

PG 24 Lexikon Kursächsische Postmeilensäulen Autorenkollektiv Jörg Franke et al., transpress VEB Verlag für 
Verkehrswesen, Berlin 

1989 Handbuch – circa 430 S. 

PG 25 Deutsche Postgeschichte – Essays und Bilder Wolfgang Lotz ed., Nicolaische Verlagsbuchhandlung Beuermann, Berlin 1989 Sammelband – 491 S. 
PG 26 Telekommunikation – Aus der Geschichte in die Zukunft Michael Reuter, R.v.Decker´s Verlag, G. Schenck, Heidelberg 1990 Bildband – 238 S. 
PG 27 Bilder aus der Postgeschichte Heli Ihlefeld/Wolfgang Lotz, R.v.Decker´s Verlag, G. Schenck, Heidelberg 1990 Monographie – 303 S. 

PG 28A Das Deutsche Postmuseum Günter Behnisch und Partner, R.v.Decker´s Verlag, G. Schenck, 
Heidelberg

1990 Bildband mit Einleitung – 64 
S.
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Signatur Titel Autor, Verlag, Ort Jahr Art und Seitenzahl 
PG 29 Das Buch von der Weltpost O. Veredarius (1885), Nachdruck vom R.v.Decker’s Verlag, G.Schenck 

GmbH, Heidelberg
1984 Monographie –  399 S. 

PG 29A Verbindungen – 500 Jahre Post Bundesminister für Post und Telekommunikationswesen ed.  1990 Essays und Bildband – 192 
S.

PG 30 100 Jahre Deutscher Postverband 1990 Johannes Milde, R.v.Decker´s Verlag, G. Schenck, Heidelberg 1990 Monographie –574 S. 
PG 31 Sächsische Post-Ordnung vom 27. Juli 1713 Ralf Haase ed., Sachsenbuch Verlagsgesellschaft mbH, Leipzig 1992 Faksimile des Originals und 

Essay – 111 S. 
PG 32 Abschied von den „Vierstelligen“ Deutsche Bundespost Postdienst ed. 1993 Bebildertes  Handbuch – 36 

S.
PG 33 Begrüßung der „Fünfstelligen“ Deutsche Bundespost Postdienst ed. 1993 Bebildertes  Handbuch – 34 

S.
PG 34 Einheitsfarbe Ginstergelb – Die Postler in West und Ost als Praktiker der 

Einheit 
Franz Schöll Hrsg., Edition Hentrich  1995 Handbuch – 204 S. 

PG 35 Ulmer Postgeschichte Heft Nr. 1 Die vorphilatelistische Zeit K. Dürr und W. Ludwig (Ulm) und G. Vogel (Schwieberdingen) 2002 Heft – 76 S.
PG 36 Ulmer Postgeschichte Heft Nr. 3 Die Zeit der Pfennig-Briefmarken von 

Württemberg
K. Dürr und W. Ludwig (Ulm) und G. Vogel (Schwieberdingen) 2002 Heft – 140 S. 

PG 37 Die Post kam mit der Straßenbahn – Poststraßenbahn, Briefbeuteltransport 
und Zeitungspaketmarken in Stuttgart 

Ulrich Strauß, Selbstverlag, Leonberg  2009 Monographie –  104 S. 

PG 38 Die Wiederaufnahme des Postverkehrs in Nordbaden nach dem Ende  
des II. Weltkrieges

Manfred Biedert, Geschichts- und Museumsverein Mosbach e.V. ed. 
Mosbach

2011 Monographie – 223 S. 

PG 39 Der Bazar für Briefmarkensammler – Centralorgan für Briefmarkensammler 
1869-1870

Sekretariat des Süddeutschen Philatelisten-Vereins, Nachdruck Wolfgang 
Maaßen, Phil*Creativ Verlag, Schwalmtal

1999 Zeitschriften – 110 S. 

PG 40 1701-2001 „300 Jahre Post in Sinsheim“ Peter Skarplik, Eigenverlag Sinsheim 2001 Heft – 132 S. 
PG 41 Geschichte der Deutschen Post, Band 4 1945-1978 Steinmetz / Elias, Bundesminister für das Post- und Fernmeldewesen ed. 1979 Monographie – 1064 Seiten 
PG 42 Fahrende Postschulen der deutschen Bundespost R. Essig – Studiengruppe Posteigenwerbung ed. - Eigenwerbung 1987 Broschür – 136 S. 

  
 
 
Postgeschichte - Periodika - Zeitschriften 
 
Archiv für Deutsche Postgeschichte – (Standort PA) 
Verlag Gesellschaft für deutsche Postgeschichte E.V. Frankfurt am Main - Jahrgänge 1953 - 1994 Heft 2 (Heft 1967 I, Heft 1977 I und Heft 1994 I fehlen) - Inhaltsverzeichnisse Band V Jahrgänge 1968-1970 
und Jahrgang 1970 
 
Postgeschichte – Internationale Fach-Zeitschrift für Brief- und Stempelsammler– (Standort PB) 
Postgeschichte Verlag München - 20. Jahrgang (1999) Nr. 80 – 21. Jahrgang (2000) Nr. 83, 22. Jahrgang (2001) Nr. 85 23. Jahrgang Nr. 87-95 – 24. Jahrgang Nr. 96, 25. Jahrgang (2004) Nr. 97-100, 26. 
Jahrgang (2005) Nr. 101-104,  --  Einzelhefte, nicht signiert 
 
Post- und Telekommunikationsgeschichte– (Standort PC) 
Deutsche Gesellschaft für Post- und Telekommunikationsgeschichte e.V. Frankfurt - Hefte 2/1996, 1/1997, 1/1998, 2/1998, 2001,  --  Einzelhefte, nicht signiert 
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Postgeschichtliche Blätter der Oberpostdirektion Karlsruhe – (Standort PD) 
Nr.1/1978, Nr.1/1979, Nr.1/1982, Nr.1 1983,  --  Einzelhefte, nicht signiert 
Postgeschichtliche Blätter– (Standort PD) 
Gesellschaft für Deutsche Postgeschichte Bezirksgruppe Karlsruhe - Nr. 2 (1984) – Nr. 8 (1990),  --  Einzelhefte, nicht signiert 
Südwestdeutsche Postgeschichtliche Blätter der Oberpostdirektion Freiburg – (Standort PA) 
Heft 7 (1986), Heft 8 (1990), Heft 9 (1992)  --  Einzelhefte, nicht signiert 
 
Ring der Liechtensteinsammler e.V. Mitteilungen (Standort PE) 
Einzelhefte der Jahre 2004 bis 2007, nicht signiert 
 
 
Philatelistische Fachzeitschriften 
 
Michel Rundschau (in Ordnern, nicht signiert) – (Standort PE) 
Jahrgänge 1976, 1981-2002,   –  2003 Heft 2 fehlt,  –  2005, 2006, 2007,  –  2008 Heft 6 fehlt.  –  2009 Hefte 1-10 fehlen,  –  2010 Hefte 10-12 fehlen, 
 
Deutsche Zeitung für Briefmarkenkunde – (Signatur PF 01-04) 
Jahrgang 1950 (gebunden), Jahrgang 1972 (gebunden in zwei Bänden),  Jahrgang  1954 (gebunden) 
 
Briefmarken Welt (Borek)  –– (Standort PK, in Schubern, nicht signiert)  
Jahrgänge 1981-1984,  
 
Deutsche Zeitung für Briefmarkenkunde 1954-1955 – (Signatur PH 1) 
 
Der Eisenbahnphilatelist, Stiftung Bahnsozialwerk – Nr. 155, 159-167, 169, 172, 174-178 (2006-12) – Signatur PI 1) 
Der Sammler-Express, 1. Jahrgang, 3. – 19. Heft (1947), 2. Jahrgang 1. – 24. Heft  (Signatur PK 1+2) 
Mauritius (Hamann-Verlag, Ohlstadt) Nr.1 Januar 1967- Nr.12 Dezember 1967 (Signatur M 1) 
 
------------------------------------ 
 
Nicht detailliert katalogisierte Materialien – Einsichtnahme nur am Ort, keine Ausleihe 
 
Zur Vereinsbibliothek gehören auch das Vereinsarchiv einschließlich einer Zusammenstellung vom Verein und seinen Vereinsvorgängern verausgabter Festschriften zu 
Großveranstaltungen sowie  der vereinsinterne „Heidelberger Briefmarken-Bote“. 
Weiterhin werden hier einige Unterlagen zu ehemaligen Heidelberger Privatpost-Unternehmen “ und eine fortgeschriebene Aufstellung von Heidelberger Sonder- und 
Gelegenheitsstempeln aufbewahrt. 
 
 
 


